

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID  
PROVINCIAS, TRIMESTRE 6 UTR. Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NÚM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta adminis-  
tración y en las oficinas de la SOCIEDAD GE-  
NERAL DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:  
UNA PESETA 30 NUMEROS

AÑO XXXVIII NÚM. 10774

TERCERA EDICION

Madrid, Miercoles 21 de Setiembre de 1887

DE LA NOCHE

OFICINA: FACTOR, 5.

## ARTICULOS RECOMENDADOS

Heliotropo blanco.—Sapocot agua de Chipre.—Agua de Colonia imperial.—Bouquet María Cristina.—Polvos de Ciprés.—Crema de Fresas.—Creaciones

## DE GUERLAIN, PARIS.

ALOSINGENIEROS, ARQUITECTOS,  
agrimensores y maestros de obras que necesiten material científico, esta casa lo vende con grandes quebrantos hasta el día 30, por derribo de la casa.

## LIQUIDACION.

Abanicos, sombrillas y paraguas, hasta el día 25, por traslado del núm. 1 al núm. 4 de la calle del Cármen.  
MANUEL DE DIEGO.

## DIARIO DE AVISOS DE MADRID

DEL JUEVES 22.  
ALMANAQUE  
SANTOS DEL DIA.—San Mauricio y compañeros mártires.  
Sol: sale a las 5'47 y se pone a las 5'55.

## CULTOS DEL DIA 22.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Alarcón, y sigue la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, predicando D. Gregorio Perogordo y por la tarde D. Jorge Borondo. Se hará procesion de reserva.  
En San Millán continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; orador el señor Belda, y por la tarde el Sr. Sarmiento.  
En el Cristo de la Salud al titular; señores Vigier y Garamendi.  
En los Servitas sigue el setenario; orador el Sr. Montalban, y por la tarde el señor Garamendi.  
En la catedral y en San Ginés, se hará como todos los jueves solemne renovación.  
En la real capilla Cuarenta Horas.  
La misa y oficio de San José Cupertino.  
Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de Valvanera, en San Ginés, ó de la Piedad, en San Millán.

## BANCO DE ESPAÑA

Se ha extraviado un resguardo de depósito transmisible, señalado con el número 228380.

## CAJA DE DEPÓSITOS

Se ha extraviado un resguardo talonario señalado con los números 181274 de entrada y 37269 de registro.

## CASAS DE SOCORRO.

El día 22 se asistieron en las de esta corte 44 accidentados: 17 graves, 86 leves y 11 de pronóstico reservado.

## ENTERRAMIENTOS

El día 22 se dio sepultura en los cementerios de esta corte a 27 cadáveres y dos fetos.

## ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura máxima del día 20 en el Observatorio de Madrid fué de 29'5 grados, la mínima de 16'8.  
El día de hoy en Madrid ha sido relativamente fresco y con amagos de lluvia.  
El termómetro del Sr. Grasell señalaba: 14 grados a las siete de la mañana, 22 a las doce del día y 21 a las tres de la tarde.  
El barómetro indica lluvias.

## GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza.—Servicio para el 22.—Parada: Leon.—Jefe de día: señor comandante de Segorbe, D. Pablo Arredondo.—Imaginario: señor comandante de Pavia, D. Ricardo Contreras.—Presidente de la junta inspectora de provisiones: señor teniente coronel del 8.º divisionario, D. José Bertran de Lis.—Visita de Hospital: Arapiles, tercer capitán.—Reconocimiento de provisiones: Pavia, tercer capitán.—Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: segundo y tercer capitán de Pavia.  
El general gobernador interino, Bargés.

## HOSPITALIDAD DE LA NOCHE.

En la noche del día 20 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno en el Asilo del Norte a 29 hombres, 10 mujeres y 2 niños. Total, 41.  
En el Asilo de las Peñuelas a 43 hombres, 10 mujeres y 5 niños. Total, 58.

La suscripción para la creación y sostenimiento de los Asilos para la Hospitalidad de la noche, en la parte Norte y Sur, ha producido hasta hoy las cantidades siguientes:  
Una vez. Mensual

Existencia..... 4199 02  
B. L. O..... 25

## MATADEROS

El día 20 fueron degolladas: 927 vacas, 305 carneros, 66 terneras y 200 ovejas. Su peso, 44920 kilogramos.  
Precios a los labradores.—Vaca, de 0'96 a 1'09 pesetas kilogramo; carnero, de 0'97 a 1'03; oveja, de 0'90 a 0'96.

## PAGOS PARA EL DIA 22

ENTREGA DE TITULOS DEL 4 POR 100.  
Conversion del 3 por 100 interior, carpeta número 30438.  
Idem de residuos del 4 por 100 interior, carpeta número 4435 al 4445.  
Lo llamado y no recogido por igual concepto, y por ferro-carriles é inscripciones y canje de provisionales del 4 por 100 interior y exterior.  
Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## SUBASTAS

El 22 del actual, y ante el juzgado de primera instancia del Sur, la de varias herramientas de carpintería.  
El 22 de corriente, en el juzgado de primera instancia del Centro, la de una casa sita en Cádiz.

## TRIBUNALES

Señalamientos para el día 22:  
Supremo.—Sala primera: D. Gregorio Franceschi y hermanos con la razon social Saucí Subirá y compañía. Cumplimiento de contrato de arrendamiento.—Puerto-Rico.—Secretario, Sr. Martínez Ruiz.—Abogados: Sres. Solivera (D. I.) y Gallostra.

## Sala segunda. Cayetano Leon y Gil en causa

á instancia de D. Gabriel Ballesteros.—Estadía.—Madrid.  
—D. Antonio Rodríguez del Real.—Homicidio por imprudencia.—Sevilla.  
—Francisco Marcos Gil.—Lesiones.—Palencia.  
—Manuel Garcia Cuesta.—Desacato.—Secretario, Sr. Rivera.  
Sala tercera: doña Eloisa Gonzalez Escudero y otra en autos con doña Clara Quijano y la representación del Estado.—Pobrezas.—Albacete.—Secretario, Sr. Martínez Gudal.—Abogado, Sr. Balbás.

—D. Juan y doña Teresa Pons, en autos con D. Jaime Cambria.—Reclamacion de una casa.—Barcelona.—Secretario, Sr. Martínez Ruiz.—Abogado, Sr. Entrambasaguas.  
Audencia.—Sala primera de lo civil.—Don Federico y D. José Espinós y Julia con doña Candelaria del Rio y Gonzalez.—Ejecutivo.—Secretario, Sr. Gamazo.—Abogados, Sres. Patiño y Ucelay.  
—Doña Felisa Rodriguez con D. Segundo Santa Maria.—Ejecutivo.—Secretario, Sr. Gamazo.—Abogados, Sres. Soría y Guillerna.  
Sala Segunda.—D. Juan Mañé con D. Enrique Fernandez Villa Verde.—Incidente.—Secretario, Sr. Valverde.  
—D. Miguel Ibañez Lago y otros.—Incidente.—Secretario, Sr. Valverde.  
Sala de lo criminal.—Sección primera.—Domingo Cimarra Arribas.—Lesiones.—Secretario, Sr. Casas.—Abogado, Sr. Fernandez Soler.

Sección Tercera.—Contra Julio Martín Valverde.—Lesiones.—Secretario, Sr. Ruergas.—Abogado, Sr. Martos Jimenez.  
—Apelacion en causa contra Manuel Fernandez y otros.—Escarcelacion.—Secretario, Sr. Ruergas.—Abogados, Sres. Cámara y Rodriguez.

## NOTICIAS DEL DIA 21 DE SETIEMBRE

### A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:  
PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo una competencia.  
HACIENDA.—Real decreto confirmando un fallo de la junta arbitral de Iru con motivo del despacho de un coche landeau.  
—Real orden habilitando la enseñanza de Gaviero (Oviedo), para el desembarque de determinados artículos.  
GOBERNACION.—Real orden anulando las elecciones municipales verificadas en mayo último en Rute (Córdoba).  
ULTRAMAR.—Extracto del real decreto por el que se nombra para la iglesia y obispado de Nueva-Cáceres (Filipinas) al R. P. fray Arsenio del Campo.  
GUERRA.—Los decretos que en otro lugar publicamos.

La AGENCIA HERRA nos trasmite esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 20.  
BOLESA.—Fondos franceses: 3 por 100, 81'35; 4 1/2 por 100, 108'95 0/10.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 68'00.—Obligaciones de Cuba 489'00.—Consolidados ingleses, 101'71/16.  
Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 67'718.

Port-Said, 20.  
Ha llegado á este puerto, sin novedad, el vapor correo de la compañía Trasatlántica Santo Domingo.

## Berlín, 20.

El emperador de Alemania, que debía salir hoy para presenciar las maniobras militares, ha renunciado á su viaje, á causa de lo desapacible de la temperatura.

## Méjico, 19.

El Sr. Gayon, jefe de un negociado del ministerio de la Guerra, está mortalmente herido, á consecuencia de un duelo con el general Rocha.

La causa de éste fué un vivo altercado que tuvieron ambos, acerca de la conducta del señor Lopez en Querétaro, cuando fué fusilado el emperador Maximiliano.

Hay otros desafíos en proyecto entre diversos generales á causa de la animosidad que existe actualmente entre los antiguos partidarios del imperio y los jefes liberales.

## Paris, 20.

Un telegrama de Nancy, recibido esta tarde, da cuenta de un nuevo incidente ocurrido en la frontera de Alemania.

Segun el unos aduaneros alemanes prendieron ayer en Cheminot (Lorena) á un hijo del famoso comisario de policía francés Schenaevele que tanto dió que hablar en la pasada primavera.

El preso es un muchacho de 16 años recién salido del colegio, á quien se le acusa de haber fijado el 14 del corriente un cartel en un poste alemán de la frontera, cuyo papel fué considerado como sedicioso por tener los colores nacionales franceses.

## Paris, 20.

El Diario de los Debates dice que tiene motivos para saber que el presidente del Consejo de ministros, Sr. Rouvier, pronunciará á principios de octubre en Tolosa de Francia su anunciado discurso contestando al manifiesto del conde de Paris.

## Londres, 20.

Los periódicos al dar cuenta del escandaloso suceso ocurrido ayer en Lillebregre en el campo de las carreras de andarrices, dicen que aquel sitio estaba frecuentado por el popacho; que la policía fué impotente para reprimir el tumulto como los excesos que se cometieron allí, y que hay varios agentes heridos.

Hasta ahora no se han hechos más que tres prisiones á consecuencia de aquel alboroto.

## El señor baron de Sangarren nos ha dirigido la siguiente carta:

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.  
—Muy señor mio: En el Intransigente del 16 continúa el Sr. Cervero su ataque injustificado contra mí é insiste en hacer creer:

1.º Que el telegrama publicado el día 31 por el Imparcial es fiel trasunto de lo que yo manifesté en San Sebastian, cuando consta á toda España, por mis telegramas á La Fe y á La Correspondencia, reproducidos en casi todos los periódicos, que es lo contrario de lo que siento y dije.

2.º Que no pudo conocer el telegrama de el Imparcial que contenia la verdadera expresion de mis apreciaciones políticas (salvo las inexactitudes naturales á la redaccion precisa de todo telegrama), porque éste se publicó el día 2, siendo así que el Imparcial y el de el Imparcial vieron la luz el mismo día y se espidieron desde San Sebastian con la misma fecha. Pudo el Sr. Cervero conocer este telegrama antes de dar su desautorizacion, y debió, en todo caso, preguntarme si eran mis las ideas publicadas por el Imparcial, porque no se puede sentenciar jamás sin proceso, y no puede existir esto sin indagatorio, so pena de cometer tamañas injusticias. Teniendo esto presente antes de dar curso á la carta anunciada en LA CORRESPONDENCIA, le pregunté si era cierto lo transmitido por el Sr. Mencheta, á lo que contestó afirmativamente, añadiendo que lo mantenía, y esto en los momentos en que era objeto de esto

## las conversaciones la falsedad de lo por él des-

autorizado.  
3.º Que yo dejo en pie, el día 13, en que el escribo, lo mantenido por el Sr. Quejana en otro telegrama que reproduce el Intransigente en grandes y desusados caracteres, haciendo que reaccigan sobre mi culpas que, en todo caso, serán del citado corresponsal, puesto que yo le desautorice por telegrama, de palabra y por escrito. Ciertamente es que el Sr. Quejana me refirió una version de lo que habia teleografiado y que esta mereció mi aprobacion, no sin haberle hecho notar que yo nada le habia dicho destinado á lo manifestado al señor Moya, pero tambien es cierto que el señor Quejana me refirió todo lo contrario de lo que resulta en el telegrama de el Imparcial, por lo que le dirigí una carta, que no ha visto la luz pública á pesar de que pedía en ella justa rectificacion.

4.º Que si dió los datos que el Sr. Mencheta le pedía y le autorizó á lanzar sobre mí la desautorizacion desde las columnas de un periódico liberal, fué para errar al mal efecto que yo habia producido en los carlistas, las frases que me atribuye otro corresponsal tambien liberal, con lo que se dice bien claro, que basta que á uno de estos le ocurra publicar una noticia de sensacion, escudada en la frase de «segun referencias fidedignas» para que un delegado de D. Carlos, escumigule á un carlista de toda su vida, que ni en sueños puede decir nada que perjudique á su partido. Se deduce tambien, que la manera de destruir ese mal efecto, es dar á la noticia deseada publicidad, cuando lo lógico, lo justo y lo real, sería asegurarse á hacer conocer la verdadera version, la autorizada, estensamente puesta en el Imparcial, calificada por todos los carlistas de correctismo.

5.º Que el marqués de Valde-Espina, opina, como él en lo de la desautorizacion esta desprovisto, completamente de verdad: porque correctísimos los conceptos espuestos en el telegrama por mí autorizado. Por eso ni ha confirmado, ni confirmará la desautorizacion intentada.

6.º Que se cree obligado á decir, para que todos los carlistas lo sepan, que lo condenado por el Imparcial lo tiene conferidas nuestro agosto jefe, para todo lo que se relaciona con la prensa de Madrid; con esto pretende, el señor Cervero, desmentir la aseveracion por mí asentada, y que mantengo, de que no tiene ni en poco ni en mucho, autoridad ni jurisdiccion sobre mí.

Habito en el pais vascongado y mis sencillas manifestaciones, lícitas por todos conceptos, se hicieron en San Sebastian. Si se admitiese que la reproduccion en un periódico liberal de Madrid, de noticias que un redactor suyo le comunicase, diese al Sr. Cervero autoridad sobre la persona ausente, no todos los carlistas, ni todos los españoles, sino los habitantes de las regiones más remotas, podrían ser por él escumigulados.

Además, el Sr. Cervero quiere hacer constar, y por eso lo repite, que hubo dos conversaciones autorizadas, cuando yo no hice otra cosa que referir al Sr. Quejana, muy á la ligera, lo que poco antes habia dicho al Sr. Moya, y que no podía ser sino lo mismo, puesto que le acababa de escribir, saltando á la vista de cualquiera, que no habia de decir una cosa al señor Quejana en contradiccion con lo que ac-

tro con la mirada, sonriendo y alargándote mis brazos.»  
—¡Ah! qué bien hice yo, en no escucharla.—añadió Mr. Desrioux á quien ahogaban los sollozos.—no la hubiera vuelto á ver, en vano me habria buscado á su cabecera y sus últimos momentos suavizados tal vez por mi presencia, hubiesen sido desesperados.  
—¡Bueno! habeis hecho bien en quedaros, convego en ello, pero ahora hareis mejor en marcharos, porque es el único remedio para vuestro dolor. ¡Además no era esa vuestra idea y no me habeis rogado que os lleve lejos, muy lejos?  
—Sí... Tal vez tendria la fuerza suficiente para seguirlos, y dejarme guiar por vos, pero solo, no tengo valor, en este momento por lo menos, de alejarme de esa tumba en donde acabamos de enterrarla, ni de estos lugares en donde tanto tiempo habitó.  
—¿Quién os habla de viajar solo?—preguntó Mr. de Pommerelle.—¿Suponeis acaso que voy á abandonaros?  
—¡Cómo!—dijo el doctor sorprendido—¡vais á ir conmigo al Africa, vos, vos!  
—¡Sí, yo iré al Africa! Cuando se ha llegado hasta Mónaco, como me ha sucedido á mí, ya se es capaz de todo. Además, ¿no os acordáis que habíamos pensado ya otra vez marcharnos? ¿No teníamos decididos todos nuestros planes?  
—Los formamos una noche de pasajera exaltacion, al día siguiente, cuando volvíamos á la razon, ambos desistimos de ellos.  
—Decid más bien, amigo mio, que vos fuisteis el que desistió.  
—Es cierto; pero confesad francamente la verdad. Si yo me hubiera marchado, ¿me habriais acompañado?  
—No, porque entonces, motivos menos graves que los vuestros, convego en ello, pero seríais, á mi modo de ver, me retencion aqui.  
—Estos motivos han desaparecido y con ellos los gustos parisienses y el odio á los viajes de que tan á menudo hice alarde para engañarme á mí mismo y tratar de ocultarme las cadenas y grilletes que me sujetaban como á un prisionero al suelo de Paris.  
—No haré á vuestro dolor la injuria de compararle con cierta pena que acabo de sufrir; pero el golpe más rudo ya lo habeis recibido, y si estais destinado á sufrir mucho todavía, no correis, por lo menos, mucho peligro; vuestra persona, porvenir y vuestro honor están amenazados.  
—A mi dolor se mezclan, al contrario, graves temores; tiemblo sucumbir á una tentacion ridícula, cometer un acto de debilidad insignie, y puesto que para vos no tengo secretos, verme reducido á rebajarme casándose con una mujer encantadora, pero... indigna de ser mi esposa.  
—Con que marchemos pronto, querido amigo: vos, á fin de salvaros de la desesperacion; yo, para evitarme una cobardía y un acto casi deshonroso. Partamos, vos por interés mio, yo por el vuestro. Os llevo hacia la mujer que amais y que es digna de vuestro amor; vos me llevais lejos de la que odio, adoro, y sobre todo, temo.

No es demasiado el poner la Francia, el Mediterráneo y la mayor parte del Africa entre ella y yo, pues de esa manera me quito toda posibilidad de volverme atrás y ser cobarde.  
—Sé que tal vez perderé allí la vida, pero es poca cosa al lado de lo que seguramente perderia aqui. El Africa por muy cruel que sea, tendrá para mí algunas atenciones de que es incapaz la rubia en cuestion, y prefiero ser devorado físicamente por los Niams-Niams, que moralmente por esa antropófaga del boulevard Haussmann.  
—En fin, amigo mio, así como un cobarde indignado, segun dicen, hace proezas, del mismo modo un sedentario como yo, el día en que se vuelve nómada es capaz de todos los caprichos, de todas las estrayagancias, no encuentra ningun viaje bastante largo y escalaría la luna si hace tiempo no se hubiera puesto fuera del alcance de los viajeros tardíos, y por eso mismo, exajeradamente audaces como vuestro servidor.  
—Mr de Pommerelle dejó de hablar y esperó el efecto de su largo discurso.  
—Al cabo de un instante, Mr. Desrioux se levantó, y cogiéndole la mano.  
—¿Cuándo nos marchamos?—dijo.  
—¿Cuándo querais—respondió el conde,—cuanto más pronto será mejor para vos, para mí y para nuestros amigos; se corre allí algun peligro, y nos necesitan.  
—Soy de vuestra misma opinion. No obstante, tenemos algunos preparativos que hacer.  
—Ya los haremos en Africa, en el puerto que desembarquemos. Llevando mucho dinero, todas las dificultades desaparecen. Acordaos de que Stanley, que no pensaba en Livingstone, se decidió en veinticuatro horas á irle á buscar. Debemos mostrar á los americanos que, llegado el caso, sabemos ser tan resueltos y espeditos como ellos.  
—Bueno; pero no se trata únicamente de ir al Africa, sino de ir útilmente. ¿Hacia qué lado nos dirigiremos? ¿Tomaremos el mismo camino que nuestros amigos han seguido?  
—Nos guardaremos bien de ello—repuso Mr. de Pommerelle—esto seria el medio de no hallarlos nunca, puesto que nos llevan seis meses de delantera. Acordaos de la última carta en que nos decian:  
—«Si en lugar de haber recibido en Khartoum las noticias que nos han proporcionado sobre Mr. de Gueran hubiera sido en Francia, nuestro itinerario habria sufrido varias modificaciones. En efecto, en el caso en que el baron de Gueran haya conseguido atravesar la frontera de los Momboutous, vamos á correr tras de él, sin probabilidad ninguna de hablarle. Mientras que partiendo al contrario de Zanzibar y dirigiéndonos hacia el Nordeste podríamos hallarle, puesto que el camino en sentido opuesto. Si pudiéramos empezar de nuevo—concluia Perieres—partiríamos de Zanzibar.»  
—De modo, querido amigo, que haremos lo que no han podido hacer nuestros amigos, aprovechándonos de su esperiencia; sus razonamientos sobre Mr. de Gueran quedan tambien

aplicárseles á ellos, puesto que siguen el mismo camino.  
—En el Cairo, en Khartoum, en los paises que baña el Nilo blanco y el rio de las Gacelas, se les ha visto pasar, pero no podrán decirnos qué ha sido de ellos.  
—A todas nuestras preguntas nos responderán lo que ya sabemos de memoria: «Se dirijan hacia el Sudeste.»  
—En Zanzibar al contrario los encontraremos dispuestos á embarcarse para volver á Europa ó bien iremos á su encuentro.  
—Estas ideas me parecen muy justas—dijo Mr. Desrioux—y acepto vuestro itinerario.  
—Aprobais tambien todas las disposiciones que voy á tomar para nuestra próxima marcha.  
—Seguramente, os doy plenos poderes para todo.  
—Entonces retendré nuestro pasaje en el primer buque que salga del puerto de Marsella con destino al mar de las Indias. Desde hace seis meses he viajado tanto con vos sobre el mapa, que ya conozco bien todo lo que hemos de hacer.  
II.  
—Mientras que los dos amigos, el doctor Desrioux y el conde de Pommerelle, se disponían á partir al Africa equatorial la caravana europea, que hasta el presente hemos seguido, escoltada por el ejército de Mounza, rey de los Momboutous, se avanzaba entre tribus desconocidas y por comarcas designadas en los mapas con estas palabras: *Regiones sin explorar.*  
—Vamos de nuevo á recurrir al diario de la expedicion redactado por Mr. Perieres:  
—«Cuando pienso que hemos llegado á quejarnos de la lentitud con que marchaba anteriormente nuestra caravana! Y entonces hacíamos por término medio cinco ó seis leguas diarias y hasta hemos hecho cinco y seis en paises llanos; hoy dia, con el ejército de Mounza, apenas si avanzamos de seis á ocho millas inglesas cada veinticuatro horas.  
—Es verdad que nos hallamos entre mil rios y riachuelos que se entrelazan y forman una red parecida á las que Livingstone ha encontrado en otras partes del Africa y que compara á los arabescos formados por el hielo en los cristales.  
—A punto de concluir ya la estacion de las lluvias, parece querer dejar largo recuerdo de su paso por las provincias ecuatoriales, convirtiéndolas las estepas en pantanos y aumentando las aguas de todos los afluentes.  
—La mitad del tiempo no caminamos sino entre charcos, y cuando hallamos un verdadero rio, como por ejemplo, el Gadda, se nos pasa toda la mañana en trasportar el ejército de una á otra orilla, á pesar de que no carecemos de barqueros; pues partes gran número de ellos, poniendo á nuestro servicio, no solamente sus piraguas, sino árboles enormes que abaten junto á la orilla, formando con ellos, aqui una armadía, allí un puente volante.  
—Cuando se trata de atravesar un bosque.

aun vamos más despacio; de tal modo, que á veces en una tarde no se anda una legua.  
—Las tropas se ven obligadas á abrirse camino con el hacha en la mano, en esas espesuras donde no hay medio de hallar camino alguno, pues la naturaleza se encarga de cubrir en pocos dias todo lo que se traeen.  
—Y, no obstante, á pesar de las dificultades siempre renovantes de este camino á través de selvas, sino del todo vírgenes, apenas desfloradas, á pesar del húmedo calor que nos angustia bajo esas bóvedas de verdura, hay momentos en que no podemos dejar de pararnos y admirar.  
—Tantos y reiterados aguaceros han concluido por penetrar á través de aquellos follajes sobrepuestos, de aquellas enredaderas que se enlazan de árbol en árbol, de aquel manto de helechos, y á su contacto todas las flores se han abierto; por un lado se ve la pimienta salvaje cuyas bayas de coral se incrustan en los tallos de los árboles; y por otro, guinaldas, ricos fustes con racimos de flores de rojo brillante y campanillas de un amarillo anaranjado, que brillan entre la espesura y parecen destinadas á iluminar aquellos profundos retiros en donde siempre reina la oscuridad.  
—Como es difícil vigilar el ejército de Mounza y hacerlo marchar en buen orden por estos laberintos, aprovecha la ocasion para diseminarse por todas partes, vayan por los matorrales menos e pesos y siempre preocupados de alimento, dar caza á todo lo que se come y lo que no se come tambien.  
—De esos grupos de quince ó veinte hombres, unos atacan al chimpanzé huésped acostumbrado de esas selvas; otros, tizon en mano, asaltan las colmenas y se tragan con igual afan la cera, la miel y las que la producen; otros en fin, encuentran de repente una verdadera ciudad, con montañas de diez y doce pies, construidas por las termitas, y la destruyen para aplastar á esos insectos y devorarlos.  
—En las aldeas los soldados se estravian más fácilmente todavía, gracias á las mujeres que se precipitan á su encuentro para ofrecerles la más ilimitada hospitalidad.  
—Creo haber dicho ya que el relajamiento de costumbres es excesivo en el reino de Mounza, y cuesta mucho trabajo arrancar al ejército de todas estas aldeas encantadas, que son para ellos otras tantas Capuas africanas.  
—Per fin, á fuerza de luchar con las pasiones humanas, logramos atravesar el espacio que nos separa del distrito de Degberria y hallamos á este jefe, que nos ha salido al encuentro.  
—Si Mounza no ha querido darnos informes de su hermano, Nassar hace tiempo que no hizo un triste tratado de eso africano.  
—Debemos empezar porque Degberria es paricida.  
—Su padre vivia demasiado, le estorbaba y le hizo asesinar. Pero este crimen, que debia haberle aprovechado para reinar sobre los momboutous, no sirvió más que á Mounza.  
—Este se apresuró á subir al trono vacante é hizo de su hermano un simple virey.  
—Lo que nos hace creer que nuestro huésped y amigo no ha sido cómplice de ese crimen,

haba de autorizar al Sr. Moya para su publicación.

He puesto al público, y en especial á mis correligionarios, cuanto de mí quiere hacer creer D. Francisco Cervero, y he demostrado la falsedad de que desea cada una de sus afirmaciones en lo que ha dado en llamarse cuestion Valdespina-Sagarren-Cervero; sé que no he de ser desautorizado por el primero, ni mucho menos por nuestro augusto jefe, cuando conozca la verdad, y protesto una vez más contra el proceder del delegado del Centro, que sin jurisdicción alguna sobre mí, me desautoriza por palabras que no he pronunciado, como ya hizo con el Diario Catalico, á quien escogió por atribuirme una frase de todo punto contraria á la que imprimí; y entiendo, que si al provocar en los periódicos liberales una polémica prohibida terminantemente por D. Carlos, sobre un asunto en que ninguna intervención tenía, cometió una estralimitación en sus facultades, al ordenar á los periódicos carlistas que inserten su carta y prohibir que den cabida á mi respuesta, lleva á cabo una acción que yo no quiero calificar, pero cuya definición entrego por completo al sentido común.

Espero, sin embargo, que dichos periódicos se negarán al cumplimiento de una orden que no es lícito dar, porque nadie, por muy omnipotente que sea su autoridad, puede mandar que continúe el falseamiento de los hechos, y yo por mi parte me creo obligado á impedirlo.

Por ello ruego á mis correligionarios que no inserten la carta del Sr. Cervero, y que si lo hubieren hecho, desistiendo de esta rectificación, evitando así, pedir amparo á la ley, cosa que hará si lo creen necesario para cubrir su responsabilidad. En esto no concuriré las órdenes de nuestro augusto jefe, quien al mandar que terminase toda polémica, en su previsión y alta justicia no pensó nunca quitarnos el recurso ante los tribunales ordinarios cuando nos consideremos lastimados. Soy D. V., señor director, con la más alta consideración atento S. S. Q. B. S. M.—El barón de Sagarren.

En el favorecido teatro de Apolo, al que cada noche asiste mayor concurrencia, hasta el extremo de no haber quedado desde la primera noche ni una sola localidad vacía, se está ensayando para representarse dentro de pocos días un juguete cómico en un acto, titulado La vida de Machete, que será desempeñado por la Sra. Hijosa y los Sres. Rossell, Castilla y Altarriba. En este juguete hará su debut la señorita doña Sabina González.

El distinguido actor del teatro de la Comedia D. Julian Romea, se halla enfermo de algún cuidado.

El actor D. Diego Campos, á pesar de que figura en la lista de la compañía del teatro de Novedades, no pertenece á ésta y se halla á disposición de las empresas.

Anoche comenzaron los estrenos en el teatro Lara, y con éxito ciertamente, pues le obtuvo merecidísimo el juguete cómico de don Francisco Serrano de la Pedrosa, titulado El virrey. Sus chistes y animado diálogo, así como la brillante interpretación que obtuvo por la Sra. Valverde y el Sr. Rubio que desempeñan sus únicos papeles, hicieron que el autor fuese llamado á escena repetidas veces. En Pepa la frescachona, que se representó á última hora, estaba lleno el teatro, celebrando como siempre sus graciosos chistes y situaciones.

Una comisión de vecinos del barrio La Guindalera visitó ayer al obispo de esta diócesis, con objeto de rogarle que cooperase por su parte á que las fiestas del Pilar que todos los años se celebran en dicho barrio, tuviesen el mismo esplendor ó mayor, si cabe, que en años anteriores. El Sr. Sancho prometió acceder al ruego de dicha comisión y asistir á dichas fiestas.

La junta arancelaria de Ultramar, que preside el Sr. Calveton, tiene ya muy adelantados, y dentro de pocos días quedarán concluidos, los trabajos para las bases de la reforma arancelaria de Cuba. También avanza rápidamente la redacción de otros dos proyectos, uno sobre atribuciones y jurisdicción del gobernador general de Cuba, y otro para aplicar el juicio oral á la administración de justicia en aquella antilla.

Entre los últimos veraneantes recién llegados á Madrid, se encuentran los señores

vizcondes de Aliatar, conde de Gavia, barón de Cortes, Sres. de Danvila, Eguilior, Pelaez, Pfeiffer, Uhaqon (D. F.), el director del Museo Nacional, D. Federico Madruga; el magistrado del Supremo, señor Igon; Sres. de Lopez Dóriga, Ceballos Escalera y otras personas conocidas.

Hoy 21 y mañana 22 son los últimos días destinados por la empresa del teatro Real á la renovación de las localidades abonadas durante la temporada anterior.

Desde el viernes 23 empezará la contaduría á complacer de la mejor manera posible á las muchas personas que tienen solicitados nuevos abonos.

Ha llegado á Madrid el alcalde de Zaragoza, D. Simon Sainz de Varanda, acompañado de una comisión que tiene á su cargo el arreglo de los arbitrios municipales.

Mañana se reunirá en pleno el consejo de Instrucción pública.

Ha sido destinado á las órdenes del ingeniero jefe de minas de la provincia de Jaen, el ingeniero subalterno D. Ceclilio Lopez Montes; y á las de igual clase del distrito de Córdoba el ingeniero don Pedro Lopez y Amigo.

Ha fallecido en Jaen, el auxiliar facultativo de minas D. Gerardo Bobadilla.

Los ministeriales todos declaraban anoche en todas partes que la política de las compensaciones era la primera necesidad y el primer compromiso del partido liberal; que así lo había afirmado constantemente el Sr. Sagasta; que así lo declaraban á todas horas los Sres. Martos y Alonso Martinez, y que toda otra política sería mejor ó peor, pero no sería la política del presidente del Consejo de ministros jefe del partido liberal español.

Los adversarios del gabinete hablan ya de las primeras discusiones parlamentarias, diciendo que el debate político y el debate administrativo relacionado con la situación de Cuba los plantearan las minorías monárquicas; y la minoría republicana pedirá en el acto declaraciones reformistas en sentido radical.

El ex-ministro de Estado Sr. Carvajal no ha ido á Francia á ningún asunto político.

Como habíamos supuesto, los periódicos conservadores confirman nuestras noticias sobre la actitud de sus hombres más importantes.

El único ex-ministro conservador que no ha salido de Madrid un solo día en todo el verano, ha sido el Sr. Cos-Gayon á pesar de que un periódico supone que ha vuelto.

Y el único ex-ministro liberal que ha hecho lo propio ha sido el general Lopez Dominguez.

El alcalde de Güejar-Sierra (Granada), según dice un periódico, metió en la cárcel hace pocos días al diestro Lagartijo, porque al matar un toro no hirió en la cruz.

Un periódico de Ceuta trae estas noticias, entre otras, de Marruecos:

«Se dice entre los moros que el sultan se propone aumentar su ejército, confiando la organización del mismo á oficiales franceses. En Larache parece que se trata de construir una iglesia católica, la que estará á cargo de la misión franciscana, que cuenta ya con el terreno necesario. Durante la permanencia del sultan en Rabat han ocurrido, como de ordinario, los robos de niños que con tanta frecuencia se repiten, alentados por la más completa impunidad.»

El ministerio de Hacienda ha hecho los siguientes nombramientos: Jefe de negociado de primera clase de la dirección general, D. Manuel Panorbo; jefes de negociado de segunda clase

de dicho centro, D. José Jofre y D. Julio Kühn; interventor de la Aduana de Alicante, D. José María Delgado; subinspector de muelles de la de Barcelona, don Eduardo D. Furundarena; interventor de la de San Sebastian, D. Manuel Lopez Romo; administrador de la de Palma, don Felipe San Roman y administrador de la de San Sebastian, D. Luis Escribano.

De Valladolid recibimos anoche el siguiente despacho telegráfico referente á la corrida de toros celebrada ayer tarde: Valladolid, 20 (7'45 n.).

De los toros de Miura, el primero, el segundo y el último fueron regulares, los demás muy medianos.

Frascuelo, Mazzantini, y Guerrita estuvieron trabajadores. Mazzantini y Guerrita consiguieron muchas palmas pareando; el último le mató Bebe muy bien. Han muerto 13 caballos. La plaza ha tenido un lleno.—El correspondiente.

Anoche circuló sin fundamento bastante para ser creída, la siguiente noticia:

«Probleme entrará el Sr. Alonso Castriño á desempeñar la dirección de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar, pasando el Sr. Calveton á la que ha dejado vacante el Sr. Castro Serrano.»

Para la nueva plaza creada en el Tribunal de Cuentas, se designa al Sr. D. Federico Hoppe.

Ya hemos dicho lo que en el consejo de ministros de ayer tarde se trató respecto de este asunto.

De NUESTRO SERVICIO PARTICULAR recibimos anoche y esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS: San Sebastian, 20 (8'20 n.).

La reina, mientras la princesa, al cuidado de la camarista y de la institutriz, jugaba en la playa, presenció junto al fortín del extremo del paseo de Mira Concha, las maniobras que efectuaba en la playa antigua la infantería de esta guarnición.

No ocurre nada importante ni en política ni en otros asuntos.—Mencheta.

Paris, 20 (9'52 n.). El periódico la «Liberté» considera difícil que el ministerio que preside el señor Sagasta se presente á las Cortes sin modificación y en la forma que actualmente se halla constituido.

También juzga injustificados y bruscos los procedimientos empleados por el general Marín en Cuba con los funcionarios públicos.

El nuevo incidente de la frontera alemana relativo á la prision de un joven, por haber colocado en un poste del telégrafo un papel tricolor, ha producido agitación en la Bolsa.

Los boulangistas escitan la opinion pública suscribiendo una carta de felicitación á Boulanger por las brillantes maniobras que ha verificado el 13 cuerpo de ejército de su mando.—Maig.

Ha sido destinado al Ferrol el contramaestre mayor de segunda clase D. Felipe Otero.

A LAS CUATRO DE LA TARDE La Agencia Fabra nos trasmite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS: Londres, 20 (recibido el 21).

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67-00.

Paris, 20. Se atribuye importancia política á la entrevista que en breve celebrarán en Copenhague el czar de Rusia y los reyes de Dinamarca y Suecia.

Este último es esperado en aquella capital. Paris, 21.

El Diario de los Debates publica un despacho de Berlín, diciendo que uno de los principales resultados de la entrevista de Friedrichsruhe consistió en la concesión hecha por Austria á Rusia, acordando á esta nación la influencia preponderante en Bulgaria. Esto se considera como un triunfo del prin-

cipo de Bismarck, quien para separar á Rusia de la alianza francesa, ha querido restablecer la base de una nueva inteligencia entre los tres imperios.

Paris, 21. La prision del hijo de Schanabebe por los alemanes, ha producido cierta sensación en Francia, sobre todo por tratarse de un muchacho, pero se cree que este incidente no tendrá consecuencia alguna diplomática, pues resulta que la fusión se llevó á cabo dentro del territorio alemán.

Londres, 21. El Times confirma esta mañana la noticia dada ayer por El Standard, de que Alemania ha aceptado las satisfacciones dadas por Bulgaria, sobre el incidente de Rutschuck.

La cuestión queda, pues, definitivamente terminada.

Londres, 21. El gobierno inglés ha dispuesto que se aplique con todo rigor la ley votada por el Parlamento contra la liga nacional irlandesa.

Hoy recibimos de nuestro querido correspondiente especial Sr. Peris Mencheta, la siguiente carta:

«Eibar, 19. Un deber de gratitud me obliga á principiar esta carta haciéndole público mi agradecimiento á los Sres. Golcochea, Ibarreta, Aznar y Cortazar, gerente, ingeniero y consejeros de la compañía del ferrocarril central de Vizcaya, por haber tenido la generosidad de poner á disposición del humilde correspondiente de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una máquina, un coche y un furgon con freno automático, en el cual he recorrido el trayecto que hoy ha inaugurado S. M., y de cuyas obras he anticipado á Vds. por telegrama los datos principales. La deferencia de la compañía ha tendido para mí otra ventaja, la de haber llegado á esta liberal é industrial villa con la bastante antelación para visitar el palacio del marqués de Santa Cruz, algunas fábricas y la exposición artística, antes de que llegara la corte.

Debido á ello y al infatigable trabajo del oficial de telegramas D. Venancio Goya, he podido anticipar LA CORRESPONDENCIA, en su edición de provincias, los principales detalles de la visita regia y completarlos en su edición de la noche.

Mi primera visita al lugar aquí fué para el ilustre marqués de Santa Cruz, á quien he debido durante muchos años atenciones que conservo grabadas en mi alma, facilitando mi acceso en las solemnidades de la corte, para el mejor cumplimiento de mi cargo de cronista; atenciones que han tenido y tienen también conmigo, y á las que quedo reconocido, los duques de Sesto y de Medinasiona, y los demás jefes palatinos.

El marqués de Santa Cruz, cuya avanzada edad y los achaques propios de sus años apenas le permiten permanecer en pie, salió á recibirme á la escalera de su solariego é histórico palacio y me dispuso cariñosamente, enterándome personalmente de cuanto podía interesarme.

El venerable anciano, modelo de servidores leales de nuestros reyes y cuya grandeza aristocrática, con ser tanta, no está al nivel de sus virtudes y de sus bondades, hallábase rodeado de sus hijos y de sus nietos que le adoran. Podría hacer un bosquejo de las costumbres y vida patriarcal de esta respetabilísima familia, pero renuncio á ello ante el temor de herir la susceptible modestia ingérita en todos los que la componen. Ya he anticipado por telegrama datos históricos del palacio de Isasi, propiedad del marqués, en la que se ha hospedado la corte durante la estancia en la villa.

Una imprevision ha hecho que llegaran á palacio S. M. el rey y sus augustas hermanas antes que la reina regente, y como tengo entendido que se ha teleografiado á un periódico de esa la noticia en términos que revelan tanta sobre de malicia como ignorancia de lo ocurrido, explicaré lo que ha pasado.

La estación dista algo de Eibar, y cuando la reina pasó junto á la iglesia, cuya puerta principal está bastante retirada de la carretera, no había autoridad alguna que avisara era allí donde había de cantarse el Te Deum.

Pasó, pues, el carruaje de la reina, en el que iban también el rey y las infantas, y como nadie les advertiera de que esperaban el clero y ocho ex-alcaldes, las personas principales de Eibar con el palio y numeroso gentío ávido de saludar á la familia real, el que esto suscribió tuvo el honor de indicar respetuosamente á S. M. lo que ocurría, é inmediatamente después se detuvieron el landó. Bajó de la reina regente, mandando siguiera el carruaje con el rey y sus augustas hermanas, acompañados del duque de Sesto y de la señora de Ta-

con; pero al ver la infanta María Teresa que partía el coche en direccion al palacio de Isasi sin que fuera en él su augusta madre, prorumpió en sentido lloro, y la reina, como cariñosa madre, se puso triste al ver llorar á su hija.

Comprendió la infanta que pronto se uniría á ella su adorada madre, y cesó de llorar, y entonces dirigióse á pie al templo. Ni pasó más, ni pasó menos, siendo completamente falso cuanto en contrario haya teleografiado. El Liberal su correspondiente en Eibar, del cual me ocuparé más detenidamente si lo telegrafiado por él lo merece, pues no me duelen prendas.

Justo es ahora que me ocupe de esta villa. Eibar, villa de 5000 habitantes confinada con Vizcaya, es célebre por sus renombradas fábricas de armas de fuego y objetos de bisutería damasquinados y repujados sobre acero con oro y plata. Tiene dos caminos. La población urbana cuenta con 4000 habitantes que casi en su totalidad se dedica á la industria armera y de grabados. La población rural comprende mil habitantes y por lo tanto produce poco en cosecha agrícola.

El origen de su fundación se remonta según las crónicas, al siglo XV y es una de muchos hombres célebres. En un catálogo de alcaldes que se conserva en la secretaría del Ayuntamiento, figuran personas notables como son: En 1608, D. Esteban de Ibarra, caballero del hábito de Santiago, fundador de la basílica de San Esteban; 1609, D. Juan de Isasi, caballero de Santiago; 1618, D. Asensio de Eguiguren, contador del rey; 1629, el almirante D. Antonio Isasi Idigüeiz, caballero de Alcántara; 1634, D. Francisco Izalde y Mallea, caballero de Calatrava; 1637, D. Luis de Lizalde e Idigüeiz, caballero de Santiago; 1630, D. Sebastian Lopez de Mallea, caballero de Santiago; 1633, D. Francisco de Eguiguren, caballero de Santiago; 1644, el capitán D. Gabriel de Mallea; 1645, el capitán sargento mayor D. Diego Lopez de Ibarra; 1659, el capitán don Sebastian de Jáuregui; 1665, el capitán D. Antonio Unceta Ibarra y Jaola; 1677, D. Sebastian de Unceta y Jáuregui, caballero de Santiago; 1694, Excmo. Sr. D. Inigo Velez de Guebara, conde de Oñate (electo); 1707, el capitán D. José de Ibarra; 1735, el capitán don Francisco Ignacio de Eguiguren y Urupain; y 1780, D. Juan Antonio Sorreta, secretario de S. M.

El origen de la industria armera data, según las crónicas, del siglo XV, que en union de la villa de Plasencia fabricó armas en aquella época para la real compañía de Caracas de Indias. A luego se formalizaron en gremios de canónigos, llaveros, aparejeros y cajeros, bajo la dependencia del real cuerpo de Artillería, para la fabricación de toda clase de artillería de guerra para el ejército y marina nacional, y puede decirse que en más de tres siglos han sido los únicos proveedores de armamento de guerra, salvo en algunos casos de guerra que por necesidades apremiantes han tenido que recurrir los gobiernos al extranjero.

En 1839 desapareció el sistema agremiado y se decretó la libertad de fabricación de armas de guerra para la industria privada por el ilustre general O'Donnell, presidente y ministro de la Guerra en aquella época, á cuya acertada medida se debe el que la industria particular haya tomado el gran desarrollo que actualmente tiene, y por lo tanto se conserva una grata memoria del general O'Donnell entre los armeros.

Desde 1839 á 1873 se construyeron por las fábricas particulares de Eibar y Plasencia más de 400000 fusiles, carabinas y revólvers nuevos para el ejército y marina nacional, y otras tantas transformaciones de carabinas de piston a cargar por la recámara, por subastas públicas y bajo la inspección de comisiones facultativas de artillería.

Desde dicha época no se han acordado los gobiernos de esta industria particular, y ni tampoco han querido molestar los armeros hasta hace dos años, en que solicitaron una subvencion anual de 8 á 10000 fusiles por su basta, impelidos por la necesidad, pues estos últimos años había aumentado progresivamente la producción, y se tropezaba con la dificultad de vender los productos, sin que hasta ahora hayan conseguido su deseada subvencion. Eibar produce anualmente 140000 armas, que se subdividen en 40000 escopetas, 30000 revólvers y 70000 pistolas de todos los sistemas. La exportacion de sus productos se hace al interior de España, á las provincias ultramarinas y á las repúblicas americanas y Mexico. Hace dos años elevó tambien á la Presidencia del Consejo de Ministros una solicitud pidiendo el establecimiento del Banco de pruebas obligatorio, con garantía oficial

es que al subir al trono, no ordenó la muerte de su hermano; un parricida no se hubiera detenido en tan buen camino y no habría retrocedido, por exceso de sensibilidad, ante un fratricidio ómodo y casi indicado.

No se debe, sin embargo, alabar demasiado al soberano de los momboutous: si no ha matado á Degberra, ha tratado de ponerle en la imposibilidad de perjudicarle. Conociendo la vivacidad de las pasiones de su hermano le envió como regalo las más lindas momboutontas del reino. Degberra pronto poseyó un harem de los más numerosos y mejor escogidos y de tal modo se complació en él, que olvidó la política.

Hoy día es un hombre afeminado, sin energía, incapaz de rebelarse contra su soberano, que le inspira un profundo dolor.

La entrevista de los dos hermanos fué muy poco conmovedora y tuvo lugar en nuestra presencia. Las palabras que se cruzaron entre ellos, y que Nassar nos tradujo inmediatamente, tenían tal importancia para nosotros, que las copio testualmente.

—¿Por qué llevas ese traje?—dijo el rey á su hermano.—¿No sabes que en mi reino, todos mis súbditos, grandes y pequeños, deben llevar el mismo vestido?

Mounza, habiendo notado, en efecto, que su hermano tenía puesto una especie de turbante de seda, y que sus pies descansaban en babuchas orientales, traía rodando la conversación sobre el asunto que le interesaba.

Degberra, tímido hasta el exceso delante del rey, aunque era despotico hasta lo imposible con sus súbditos, vaciló algun tiempo y acabó por responder que aquellos regalos se los había hecho Abd-es-Samate.

—Eso no es cierto,—dijo bruscamente Mounza.—Los has recibido de un hombre blanco que ha atravesado tu distrito hace mucho tiempo, y del que nunca me has hablado. Quiero que ahora mismo me digas cuanto sepas de él.

Cogido así por sorpresa, el virey no sabía qué contestar; se volvió hacia sus oficiales y quiso interrogarlos; pero el soberano de los momboutous dió en voz baja una orden á sus propios oficiales, y en seguida los de Degberra fueron separados de su amo y aislados unos de otros.

Al principio no nos explicábamos esa manobra; pero luego nos pareció excelente y de las más ingeniosas.

En efecto, si Degberra tenía el capricho de mentir, todos los que le rodeaban repetirían su mentira y Mounza nunca sabría la verdad. Para conocerla primero hizo hablar al acusado y luego interrogó á los testigos, uno á uno; un juez de instrucción y un presidente de audiencia de Francia no hubieran procedido de otra manera.

—Responded,—dijo el rey de los momboutous á su hermano cuando éste se halló solo en su presencia.—Un extranjero ha residido en tus Estados sin que yo lo haya sabido; quiero que me des sobre él las más exactas y completas noticias; únicamente haciéndolo así podré acordarte.

—Interroga y te contestaré,—dijo Degberra.

—Ante todo, ¿en qué época fué el viaje del hombre blanco?

Degberra hizo esperar la respuesta. Los negros, aun los más inteligentes, se dan cuenta muy difícilmente del tiempo. Las lunas nuevas sirven generalmente de base á ese género de cuentas largas y á menudo inexactas.

Sin embargo, despues de grandes esfuerzos, el hermano de nuestro huésped logró precisar más claramente para nosotros la fecha del paso de Mr. de Gueran, á través de su distrito. Esta fecha estaba en perfecto acuerdo con las indicaciones de Nassar y lo escrito en la carta de que fué fiel depositario.

Averiguado este primer punto, Mounza siguió interrogando:

—¿Hazme el retrato del hombre blanco!

dijo á su hermano Degberra.

Esta cuestion produce cierta conmocion entre nosotros. En efecto, hemos presentado á Mr. de Gueran por padre y no por marido. Si declaran que es joven, Mounza puede concebir, sospechar y descubrir la verdad.

Pero cuando se trata de la edad de un hombre, las ideas de los pueblos ecuatoriales difieren de los nuestros; entre ellos un hombre es viejo á los cincuenta años, y como el baron de Gueran acababa de cumplir la cuarentena en 1872, Degberra no pensó en tomarle por joven.

El retrato que traza de él está conforme con el que nos ha hecho Mad. de Gueran; es extraordinaria. Su homeda mirada, su palidez y la espresion de su fisonomía la descubren fácilmente.

Mounza, que la observa, si aun tenía dudas, se convence de que vamos en busca de una persona querida y que acabamos de encontrar sus huellas.

De modo que el interrogatorio continúa más ardiente y más apremiante.

—¿De dónde venia ese extranjero?—pregunta el rey.—¿Habrá atravesado mi residencia cuando ha llegado á tu distrito?

—No—contesta Degberra que hacia grandes esfuerzos para aguzar su memoria.—No había penetrado en la parte occidental de tu imperio. Venia del Norte y para bajar al Sud atravesó el país de los mondots y las montañas del Este de tus Estados.

Estas palabras confirmaban las de Nassar, sus afirmaciones y hasta sus suposiciones; se hallaban, por decirlo casi, probadas.

—¿Y por qué—preguntó el rey con voz severa—no me participastes la llegada del hombre blanco á tu palacio?

Degberra vacilaba en responder, pero su hermano le arrojó una mirada tan colérica que tuvo que obedecer.

—Me suplicó,—dijo,—que no te lo advirtiera, porque te temía, sabiendo que habías impedido á otro viajero el penetrar en el Sud.

—Di más bien,—exclamó Mounza,—que pagó tu silencio y tu traicion. Te habes entregado un tributo por los extranjeros, y para no partirlo conmigo me ocultas su estancia en tu distrito. Pero te he dicho que te pondría si me decias la verdad y lo cumpliré. ¿Cuanto tiempo ha permanecido tu huésped en tu palacio?

—¿Cuánto tiempo?

—¿Cuánto tiempo?

—¿Cuánto tiempo?

—¿Cuánto tiempo?

TERCERA PARTE

I.

Nuestros lectores recordarán que en el mes de marzo de 1873, el conde de Rommerelle hizo una visita al doctor Desrioux y le halló poseído de la más violenta desesperacion.

El joven médico acababa de perder á su madre á quien había adorado hasta el punto de haberse sacrificado su amor á Mad. de Gueran, sus proyectos de viaje con ella, y sus más queridas esperanzas.

Al ver al conde se había arrojado en sus brazos y le había dicho:

«Es preciso que la vea, porque no está enterrada todavía... pero mañana, ¡oh! mañana... llevadme lejos, muy lejos... ¡Ah! comprendo que no podré volver á entrar en esta casa.»

—«Estoy á vuestras órdenes,—le había respondido Mr. de Pommerelle,—iré á donde queráis.»

Volvieron á verse en el entierro de madama Desrioux. De la casa mortuoria fueron á la iglesia y de la iglesia al cementerio del Padre Lachaise.

El conde se mezcló primero discretamente á la multitud de parientes y amigos que habían ido á dar al doctor una prueba de verdadera simpatía; pero cuando los asistentes despues de haber estrechado la mano de Mr. Desrioux subieron á los coches del duelo, é se alejaron por las largas avenidas del cementerio, Mr. de Pommerelle ocupó el lugar que le correspondía por sus relaciones diarias con el doctor, la amistad que tan estrechamente les unia hacia mucho tiempo y la conversacion que había tenido la víspera.

—En virtud de los poderes que me habeis dado, me apodero de vos,—dijo el conde.

Y, en efecto, pasó su brazo bajo el de monsieur Desrioux le alejó del sitio en que el desgraciado permanecía silencioso, con la mirada fija y como alado.

Algunos minutos despues, en la puerta del cementerio, le hizo subir en su berlina, que al cabo de media hora los dejó ante el pequeño hotel de la avenida Montaigne.

Mr. Desrioux bajó maquinalmente del carruaje, subió la escalinata de entrada y penetró con su huésped en el salon del piso bajo.

No parecía darse cuenta ni del camino recorrido, ni de lo que hacia, sino que su espíritu para acompañar como en otro tiempo á su madre, se había hecho encerrar en su fetetro

y estaba con ella dentro de la fosa, y que su corazón acababa de subir al cielo con el alma de su querida muerta.

El conde creyó de su deber sacarle de ese entorpecimiento, de esa especie de letargo moral, de esa postracion física y moral que sigue generalmente á las fatigas sobrehumanas y á los largos accesos de desesperacion.

Colocóse, por lo tanto, frente á Mr. Desrioux, le cogió las dos manos entre las suyas y obligándole á que le mirara:

—«Habeis cumplido,—le dijo,—todos vuestros deberes como médico y como hijo. Habeis luchado y la muerte os ha vencido. ¿Ahora qué vais á hacer?»

Mr. Desrioux le miró al principio sin oírlo ni comprenderle. Luego, cuando Mr. de Pommerelle repitió su frase:

—«¿Qué voy á hacer?—reptió el desgraciado.—¡No lo sé!... ¡No lo sé!»

—«Pues yo si lo sé,—dijo el conde con voz firme—vais á reunirnos con aquella á quien despues de vuestra madre amais más en el mundo; aquella junto á la cual no conseguiréis olvidar, pero si sufrir menos cruelmente. Vais á partir al Africa y tratar de encontrar allí á Mad. de Gueran.»

—«¡No! no hablemos de ella en este momento—esclamó Mr. Desrioux—no tengo ese derecho... debo entregarme por completo al recuerdo de mi madre. Todos mis pensamientos le pertenecen y no pueden pertenecer á nadie más.»

—«¡No! no era simpática á vuestra madre madama de Gueran?—preguntó el conde.»

—«¡Oh! sí; ¡muy simpática!»

—«Entonces—prosiguió Mr. de Pommerelle—¿qué falta cometéis ocupando de una persona que tan querida era á la que habeis perdido? ¿El pensar en los que amaron en vida, es honrar á los muertos. ¡No me habeis dicho tambien que Mad. Desrioux había sentido veros quedar en Paris á su lado y que rehusarais acompañar á Mad. de Gueran?»

—«¡Sí, sí, con su desinterés y su sublime abnegacion maternal, quería obligarme á partir y me repetía sin cesar:

«¡Vete! vete, querido hijo, acompaña á esa adorable mujer; no tengo celos de ella, porque la quiero como si fuera mi hija. Me encierró mucho durante tu ausencia, no haré ninguna imprudencia, me conservaré para tí, y cuando vuelvas, me hallarás sentada en mi sillón cerca de la ventana, saliendo al encuen-

del gobierno, cuyo proyecto se halla pendiente de resolución en las Cortes, y en su día ha de contribuir a acreditar más los productos de armería, á la vez que dará mayores garantías al consumidor, sin contar que la institución del Banco facilitará también el concurso en competencia de las armas españolas en los mercados extranjeros. Este Banco de pruebas obligatorio, establecido en las naciones más adelantadas de Europa desde el año más de un siglo, ha dado excelentes resultados para el crédito de la industria armadora extranjera, y por eso quieren colocarse los armadores de esta región en las mismas condiciones.

En el orden histórico, Eibar la tiene brillante. En primer lugar se cree, con bastante fundamento, que los armadores de Lieja, Bélgica, centro más importante de producción de Europa, proceden de Eibar y Plasencia, y probadamente en la época del reinado de Felipe II, cuando se peleaba en defensa de los Estados de Flandes, que en aquella época pertenecían a España.

En las frecuentes guerras de independencia y civiles tiene también Eibar historia honrosa.

En 1794, cuando la invasión del ejército de la república francesa, los eibarreses, guiados por su amor á la independencia, tuvieron el temerario atrevimiento de hacer frente á los invasores, desoyendo la voz de prudencia, cuyas consecuencias fueron fatales como no podía menos de suceder: de 110 casas que contaba por entonces la población urbana, fueron quemadas por el ejército invasor 94. Como dato curioso hay un acuerdo en el libro de actas de aquella época en el que, tratando de los medios de prepararse para hacer frente á la invasión, decretó el ayuntamiento proveerse de un quintal de plomo y un quintal de pólvora.

En la época de la guerra de la Independencia, los eibarreses, deseosos de contribuir á la defensa patria, fueron en su mayoría á guarecerse entre los muros de la heroica Zaragoza, en cuyo memorable sitio ayudaron á los sitiados, pereciendo 37 hijos de Eibar.

En 1820 Eibar fué también uno de los primeros pueblos que se acordó el grito de la Constitución, acudiendo á engrosar las filas de los constitucionales.

En la guerra civil de los siete años fué también uno de los primeros que defendió su pueblo contra las inuestas del absolutismo, hasta que se vio obligado á hacer una capitulación honrosa después del revés que sufrió Esparto en Descarga en junio de 1835.

En la última guerra civil, consociado y siguiendo la tradición de sus antepasados, armó un batallón de voluntarios de 300 plazas, sostenido á expensas de la villa, y no solo fué respetado por las huestes carlistas, sino que fueron perseguidos estos en sus guardias en diferentes salidas que hicieron los voluntarios, haciéndose varios muertos y prisioneros, siendo la más señalada victoria la que obtuvieron Elosa contra fuerzas muy superiores, haciéndoles 19 prisioneros.

El carácter eibarres es franco y entusiasta por los adelantos industriales. Por iniciativa de varios industriales, secundada y ayudada por el ayuntamiento se ha preparado una exposición industrial de armas y grabados, costeada por el mismo, en obsequio á la visita con que les honra S. M. la reina regente, y á la vez dar á conocer al público visitado el estado de adelantos de sus industrias. Se hallan exhibidos en dicha exposición toda clase de armas conocidas, desde las escopetas finas de caza, pistolas, revólvers, de escopetación y de guerra, carabinas repetidoras, fusiles, carabinas y revólvers de reglamento militar, certerera fina, mesas de lujo, sillonería, aparatos ortopédicos y una gran colección de objetos artísticos de acero adamasquinado, de plata y oro, herramientas para extraer oro y plata, piezas forjadas de toda clase de armas, de ferretería piezas maquinadas, cañones forjados y desbastados y de todo lo concerniente á las diferentes artes y subdivisiones por que pasa la fabricación de armas.

Esta exhibición del trabajo honra indudablemente á los eibarreses, que han sido los primeros en Guipúzcoa en organizar esta manifestación; pero para que sus esfuerzos no se malogren, hay un deseo general en todos los ánimos, el de que los poderes constitucionales atiendan las exposiciones que elevaron estos honrados y laboriosos industriales en 23 de abril de 1885, pidiendo se decreta la fundación del banco de pruebas obligatorio, asociando así su nombre á la restauración de esta antigua industria.

Piden también los eibarreses con razón sobrada obtener un subsidio anual para la fabricación de 8 ó 10000 fusiles en pública licitación.

La corte ha visitado detenidamente el local de la Exposición, quedando altamente satisfecha de los adelantos que revela, así en armas como en objetos de arte.

De esta visita y de otros detalles dará cuenta en otra carta que escribiré desde San Sebastián. No me es posible continuar si he de alcanzar el tren regio que espera en Zumárraga.

Prévio el abono de diez duros, he encontrado un carruaje, tirado por cuatro briosas mulas, cuyo mayoral ofrece llevarme en dos horas de Eibar á Zumárraga. —Mencheta.

El día 1.º del próximo octubre, se efectuará la apertura de las clases que tiene establecidas el Centro del Ejército y de la Armada.

Hasta el día 15 de dicho mes, podrá hacerse la matrícula en la secretaría de dicho centro de seis á siete de la tarde.

El Sr. D. Rafael Hernandez, delegado de Hacienda de España en Berlin, ha remitido oficialmente un curiosísimo «Cuadro sinóptico de las operaciones verificadas en dicho centro para el pago de los intereses de la deuda pública durante los meses de 1.º de enero á 31 de julio de 1887.»

Por dicho cuadro se viene en conocimiento de que la delegación ha costado en el semestre al Erario español, 79000 pesetas, y ha hecho pagos solo en deuda exterior por 23.000000 de pesetas, importe de 447307 cupones.

Con arreglo á la plantilla determinada por el real decreto de 12 de agosto último, se ha hecho ya en el ministerio de Ultramar la nueva distribución de negociados.

Dependen de la subsecretaría: la sección de política, el personal, el registro general, el archivo y biblioteca, la habilitación y los negociados de estadística, y comunicaciones y correos.

Las Direcciones de Gracia y Justicia y Administración y Fomento corresponden los asuntos propios de dichos centros, pasando á la primera el negociado de Establecimientos penales.

La Dirección de Hacienda se divide en nueve negociados: contribuciones é impuestos, efectos timbrados, bienes del Estado y derechos reales, Aduanas, haberes, transportes y clases pasivas, presupuestos, Bancos y moneda, Tesoro, ordenación é intervención, Deuda de Cuba, alcances, desfalcos y reintegro y cuentas.

Leemos en un diario andaluz: «El hecho de haber aparecido en la sierra de Hueter, Santillán y Beas, de Granada, una numerosa partida de bandoleros y asesinos empedernidos, algunos de los cuales tienen sobre sí muchas sentencias de muerte y traen atada á toda la comarca con sus audaces golpes de mano, ha hecho generalizar en aquellos contornos la creencia de que el Bisco del Borge está en campaña, siendo el quien dirige á los bandoleros.»

Nosotros creamos que el tal Bisco no existe, pero sí sus secuestradores, y como esto lo grave no nos cansaremos de escribir al gobierno á que lleve la tranquilidad á aquella comarca.»

Leemos en un diario local: «El jueves último ocurrió un lamentable accidente en la línea férrea de Torres Vedras, á cuatro kilómetros de la estación de Benabaré (Portugal).»

Dos trenes de servicio chocaron á las cuatro y veinte minutos de la tarde, desarrancando uno de ellos y resultando muerto un maquinista y heridos gravemente un conductor y un guarda freno.

La máquina número 5 y algunos vagones quedaron totalmente destruidos.

Poco después debía pasar por allí el tren que regresaba de Leiria con más de 300 pasajeros. Era inevitable una nueva catástrofe de peores consecuencias que la anterior. Ante este temor, un fogonero salió corriendo hacia el tren y llegó á tiempo suficiente para detener el tren que se disponía á partir.

Dióse que el desastre de Torres Vedras se debe á un hijo del ingeniero Castiella, que dió la orden de salir antes de llegar á la estación el otro tren que esperaba.

Dicho individuo, al tener conocimiento del desgraciado suceso, desapareció de su casa, sin que hasta ahora se tenga noticia de su paradero.»

Parece, según El Globo, que han sido halladas en París dos de las estatuas de bronce que fueron robadas del Museo Arqueológico.

El domingo se cometió en Salamanca un delito que inspira horror. Un zapatero, llamado Jerónimo Corrales, maltrató á su mujer, según costumbre, y ésta acabó por huir de la casa, dejando en ella un niño procedente de la casa-hospicio, á quien lactaba, cobrando por ello el matrimonio una pensión de la Diputación provincial. Cuando aquel bárbaro se vio solo, hizo blanco de sus iras á la infeliz criatura, causándole varias lesiones, hasta que algunos vecinos se apercibieron y fué preso el criminal.

Un diario de Guipúzcoa llegado ayer publica las opiniones manifestadas por el señor Castelar sobre el alcance y efectos que tendrá el manifiesto del conde de Paris:

«Contestando el Sr. Castelar á la pregunta de si creía que el manifiesto monárquico infliriese grave daño á la causa republicana en Francia, dijo:

«Dada la situación actual, trae instantáneas perturbaciones. Pero á la postre, resultarán pasajeras éstas y baldos los esfuerzos empleados para exacerbarlas. Yo creo definitivo el régimen republicano en Francia. Cuando tratáramos la totalidad del Código del 69, allá en las Cortes Constituyentes de la revolución, dije que antes de dos años advendría la república en el vecino imperio. Cuando cayera Metz, anunció, contra la opinión de aquella mayoría, muy radical, pero muy monárquica ciertamente, como la república se salvaría. Y ahora que, ni la dictadura de un militar semi-socialista como Boulanger, ni el cesarismo histórico de Víctor Bonaparte, ni la entevorada monarquía de Orleans, podrán cosa ninguna contra la república francesa, definitiva ya, para bien de la civilización universal.»

Las causas que han determinado la publicación del manifiesto las esplica así el Sr. Castelar:

«Mientras hubo un ministerio radical, como el ministerio Goblet, con un militar ídolo de los instantáneos, como Boulanger, ministro de las pensiones y á la izquierda republicana, callose, cual un muerto, el pretendiente, creyendo, en sentir mio con sobrada razón, bastarle para prosperar, y aun traer la monarquía, el ciego radicalismo. Pero, en cuanto la derecha del partido republicano prevalece, y con ella el espíritu de gobierno, crece se la monarquía perdida, y tañe á rebato, en sus angustias, á fin de impedir que las fracciones y las clases monárquicas presten á la república el sólido lastro indispensable á su conservación y progreso.»

Un colega de la Corona dice que es crecidísima la emigración de aquella provincia para las del Rio de la Plata, abundando los reservistas.

Segun El Español de Sevilla, el día 30 de octubre próximo es el designado para que embarquen en Cadix Currito y Guerrita, con sus respectivas cuadrillas, en dirección á la Habana, donde empezará la temporada taurina el día 20 de noviembre.

El lunes partirán de Cádiz en el vapor Pío IX los toros que han de lidiarse, pertenecientes á las ganaderías de Miura, Nuñez de Prado, Nandín, Anastasio Martín, Benjumea y Arribas.

Una joven muy agraciada que se fugó noches pasadas en Ciudad-Real de casa de sus padres, fué encerrada á los pocos días encerrada en un armario en casa de su novio.

La niña pasaba casi todo el día oculta en tan estrecha celda, y solo por la noche, cuando sus futuros suegros se dedicaban al descanso, á ella le era permitido respirar aire libre en compañía de su enamorado doncel.

Con motivo de la reapertura de la Exposición Filipina, las compañías de los ferro-carriles de Madrid, á Zaragoza y Alicante y de los andaluces han establecido un servicio de viajeros en segunda y tercera clase, á precios muy reducidos, desde las principales estaciones de sus líneas á Madrid y regreso.

Los billetes de esta combinación se expenderán en las estaciones designadas desde el 21 al 30 de setiembre, y serán válidos para regresar desde el 2 al 10 de octubre próximo.

En los carteles expuestos al público se encontrarán todos los detalles de este servicio.

La situación del mercado de la Habana el día 8 del actual era la siguiente: «Oro español, de 237 á 237 1/4. Cambios, sin animación, pero firmes. Azúcares, firmes.»

Terminada su excursión veraniega, ha llegado hoy á Madrid el catedrático de la Universidad central Sr. Pedrayo Valenciano.

Las Novedades de Nueva-York, publica en su número de 7 del actual la siguiente noticia: «Habana, 6 de setiembre.—Un delegado del gobernador general está girando una visita de inspección á la aduana de Cienfuegos con ordenes estrictas para practicar un examen riguroso de todas las operaciones de dicha dependencia.»

Han empezado á desmontarse las verjas de la Puerta de Toledo de esta corte.

ADVERTENCIA

Por virtud de un contrato celebrado con el director de la «Academia preparatoria para todas las carreras especiales», establecida en esta corte, en la calle de la Madera Alta, 10, principal derecha, todos los suscritores de «La Correspondencia de España» tendrán opción, mediante el pago de la mitad de los honorarios que en el reglamento de dicho establecimiento se consignan, á que sus hijos obtengan la debida preparación para el ingreso en la Academia General Militar.

La matrícula se halla abierta hasta el día 15 del próximo octubre.

En la referida Academia se dan de palabra y por escrito cuantas noticias se interesen acerca del ingreso; facilitándose por la dirección el reglamento á quien desee informarse sobre sus condiciones.

A LAS OCHO DE LA NOCHE. La Agencia Fabra nos trasmite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 21. La noticia relativa á la prision en la Lorena del hijo del ex-comisario de policía francés Schanabael, no ha producido mal efecto en la Bolsa. Lejos de esto, el 3 por 100 francés se ha reanotado muy firme en la apertura de la Bolsa de esta tarde, haciéndose á 31-45, es decir, 10 céntimos más alto que ayer.

Renace la animación en los círculos políticos. Los pasillos de la Cámara están muy concurridos. El tema principal de las conversaciones sigue siendo el manifiesto del conde de Paris y la próxima campaña parlamentaria.

Los diputados de la extrema izquierda no ocultan su propósito de apoyar la proposición de los socialistas, pidiendo la confiscación de los bienes que poseen en Francia los príncipes de Orleans.

Antes la extrema izquierda y la izquierda radical presentarán una proposición incidental invitando al gobierno á aplicar con rigor la ley relativa á la expulsión de los príncipes.

Los radicales quieren que la proscripción comprenda no solamente á todos los príncipes de Orleans, sino también á los de la familia Bonaparte.

Estas proposiciones se pondrán á debate tan pronto como la Cámara reanude sus tareas, y darán seguramente lugar á borrascosas sesiones.

Entre tanto los radicales, incluso algunos hasta ahora benévulos al gabinete Rouvier, le emprenden con éste, diciendo que debe abandonar cuanto antes el poder. A esto contestan los ministeriales que el gobierno está resuelto á permanecer en su puesto mientras tenga «mayoría republicana» en las Cámaras.

Ante la eventualidad de una derrota ministerial, se trató de una combinación Elouet-Freyinet-Clemenceau; pero los amigos de éstos niegan que se haya llegado á un acuerdo entre ellos.

Una hoja oficiosa, hablando sobre el particular, asegura que si el Sr. Rouvier fuese derrotado, el presidente de la república encontraría fuera de las tres citadas personalidades un republicano con energía y autoridad bastante para constituir un gabinete de conciliación con probabilidades de estabilidad.

London, 21. El virey de Irlanda ha publicado un bando prohibiendo la liga nacional en el condado de Clare y en otros varios distritos de aquella isla.

Roma, 21. Los periódicos publican hoy un telegrama que el rey Humberto ha dirigido al alcalde de Roma, contestando á una felicitación de éste con motivo del aniversario de la entrada de las tropas italianas en esta capital.

En dicho despacho el monarca expresa la esperanza de que en el próximo jubileo del Papa, Roma ofrecerá una hospitalidad segura y digna á todos cuantos vongan á tributar homenaje al soberano Pontífice. Añade que Roma debe demostrar al mismo tiempo «que es la capital de un pueblo digno y fuerte.»

Paris, 21. Los negocios en vinos continúan muy encalmados en nuestro mercado.

Los compradores esperan conocer los resultados de la vendimia en Francia, que no se pueden apreciar todavía con exactitud.

Paris, 21. Muchos literatos extranjeros se proponen asistir al Congreso internacional que se verificará en Madrid á principios de octubre próximo. Se calcula que pasará de 80 el número de individuos del Congreso extranjero que van á la capital de España.

En la calle de Palafox se produjo esta madrugada un incendio que fué sofocado en seguida sin consecuencias.

En la calle Imperial fueron detenidos esta madrugada dos sujetos conocidos ventajosamente por tomadores.

Esta madrugada ocurrió un desagradable suceso en el puente de Segovia.

Un sujeto que intentó entrar en Madrid unas perdices sin pagar el adeudo correspondiente, fué detenido por el alcalde de aquel barrio y dos vigilantes de consumos.

El matutero, lejos de obedecerles, echó á correr y cuando estaban á alguna distancia de aquellos, les disparó dos tiros que por fortuna no llegaron á herirles.

Por último, el autor de los disparos fué cogido, maniatado y puesto á disposición del juez de guardia.

Esta mañana á las ocho ha abandonado la vía de Vigo con rumbo á Lisboa el cañonero portugués Lagos.

Noticias de espectáculos. La magnífica colección de cuadros que ha presentado anoche en el circo de Price Monsieur Mordann, de su diorama «La vuelta al mundo», han llamado extraordinariamente la atención y llevarán gran concurrencia á aquel afortunado coliseo en estos días de feria.

Mañana se verificará la tercera exposición en el espectáculo monstruo y de gala que se prepara á beneficio de los sorprendentes artistas Mr. James y miss Amalia y á beneficio también del público, puesto que las localidades son á mitad de precio. Los beneficiados ejecutarán un nuevo trabajo descendiendo sobre el finísimo alambre desde las ventanas superiores del Circo hasta el suelo de la pista. También se pondrá la gran batuda americana.

El teatro Guinío, que se halla funcionando en el paseo de Recoletos y se trasladará desde el próximo octubre á la calle de la Concepción Jerónima, á donde estrenará grandes obras de espectáculo, entre ellas La vía camelo.

La comision de Presupuestos, presidida por el Sr. Romero Paz, ha celebrado esta tarde importante sesion en el Ayuntamiento.

Su objeto ha sido buscar el medio mejor y más conveniente á los intereses de Madrid para cumplimentar una real orden del ministerio de la Gobernación respecto á la forma de solicitar la autorización para cobrar los arbitrios extraordinarios, caso de necesitarse, en el próximo presupuesto.

Además de los individuos que componen la comision, han asistido todos los delegados de los ramos.

La verdad de lo ocurrido respecto á la dimision presentada por el Sr. Benavente es que el lunes, día en que se celebró la corrida de Beneficencia, presentó por escrito aquella al Sr. Romero Paz, quien en el acto la admitió, disponiendo, se encargase, después de la corrida, de la alcaldía del Centro el Sr. Lara.

El Sr. Benavente, por la tarde, retiró su dimision, y entonces el señor alcalde-presidente interino anuló las anteriores ordenes, que ya estaban circuladas.

Esta mañana, al hacerse las operaciones de matanza en el matadero de vacas, fué alcanzado por una res el oficial de la nave conocido por el Oruga, matador de novillos, sufriendo una cornada de bastante gravedad en la ingle derecha.

Inmediatamente se dió parte al administrador Sr. Nañez, quien dispuso se trasladase al dependiente lesionado á la enfermería, donde fué cuidadosamente atendido.

Todos los días vacuna de las terneras el Dr. Balaguer, de 2 á 4, y pas. Hileras, 8, bajo, y de 11 á 10 rs. Duque de Alba 11 1/2.

Habiendo concurrido el señor marqués de Sardoal á la sesion secreta celebrada por la comision provincial el martes último, se le confió por la misma la facultad de traer una solución relativa á la obligación de pagar los toros al Sr. Bañuelos.

Dicho Sr. Bañuelos ha conferenciado con el señor presidente de la Diputación y le ha manifestado que como contribuyente de la provincia y como ganadero, si bien se reservaba la acción que pudiera

competirle, y que de ningun modo la ejercitaria contra la corporacion provincial, teniendo en cuenta el acta levantada en la plaza de toros, con la que se ha demostrado que los toros elegidos para la corrida de Beneficencia, reunian todas las condiciones necesarias para la lidia; satisficcho de este modo su amor propio como ganadero, aceptaba el llevarse sus toros, sin exigir nada por ellos, y que dejaba al arbitrio de la corporacion el que abonase ó no los gastos que los toros hayan ocasionado en los viajes y estancias en la plaza.

Este rasgo de delicadeza, que honra mucho al Sr. Bañuelos, le ha sido agradecido extraordinariamente por la comision provincial.

En la direccion de Seguridad se han recibido esta tarde los siguientes TELEGRAMAS:

Cádiz, 21 (2 mañana). A consecuencia de las rigurosas ordenes que les tengo comunicadas á los comandantes de la Guardia civil, ha sido sorprendida por fuerza de dicho instituto en la ciudad de San Fernando, una partida de juegos prohibidos, siendo detenidos seis de los contraventores, poniéndolos á disposicion del juzgado.

Guadalajara, 21 (12 m.). En Puebla de Valles se negó el párroco á la inhumación de un cadáver. El juzgado municipal determinó tuviera lugar aquella fuera del cementerio.

Dispongo la instruccion de diligencias para pasarlás al juzgado de primera instancia.

Granada, 21 (11 m.). Una niña de 12 años llamada Filomena Rodríguez, trabajadora en una fábrica de sombreros, ha muerto hoy arrollada por el volante de un aparato de dicha fábrica.

Asegura el corresponsal que en Hueter Tajar tiene El Popular de Granada que los móviles que impulsaron á los autores de las heridas causadas al Sr. Marquez, á cometer acto tan inhumano, fueron deseos de venganza por haberlos suspendido aquel señor del cargo de guardias en una de las propiedades que administraba. Los autores no han sido habidos á pesar de la decidida persecucion de la fuerza de guardia civil del puesto de Loja.

Apenas hace dos dias que se abrió el abono en el teatro de la Zarzuela, y ya casi todos los palcos están abonados, especialmente los principales, y que siempre han sido los más difíciles para este caso. De butacas, creemos que ya no se admitan más abonos; tal es el número de las solicitudes.

La temporada se presenta, pues, bajo los mejores auspicios.

Se ha inaugurado con gran concurrencia la espacios y bien construida plaza de abastos y mercado en Guadalajara, habiendo asistido el señor gobernador civil y las autoridades locales.

El acto fué amenizado por la banda de música de la poblacion.

A las nueve de la noche del 16, y en ocasion de hallarse celebrando un baile en la plaza de la villa de Mohernando (Guadalajara), fué herido de alguna gravedad por un vecino de dicha villa llamado Agapito Santos (a) Chilindra, el joven Teodoro Moreno, de 20 años de edad, natural de Arbancon, de la misma provincia.

La guardia civil salió en persecucion del agresor, el que no pudo ser habido hasta la mañana siguiente, que lo encontraron en una cueva del término de Humanes.

En los centros oficiales se ha recibido hoy el siguiente telegrama:

Habana 20 de setiembre. El gobernador general al señor ministro de Ultramar:

Resultado de las elecciones, terminadas pacíficamente.

Habana ocho diputados constitucionales, dos autonomistas.

Pinar del Rio, seis constitucionales, Matanzas, siete constitucionales, Santa Clara, cinco constitucionales, tres autonomistas.

Santiago de Cuba, seis constitucionales, tres autonomistas.

Se ha acordado á nosotros el dueño de la espendueria de carnes de la calle de Segovia, donde fué ayer decomisado un cargo de vaca, para manifestarnos que dicha pieza de carne procedía del matadero de Madrid, segun documento que nos ha exhibido, y no de ningun matadero clandestino, como pudiera suponerse por el contenido de la noticia.

Dice Las Novedades de Nueva-York: «La goleta War Eagle, que se hallaba atracada á uno de los muelles de Boston, voló ayer mañana convertida en átomos, á consecuencia de una explosion de nafta ocurrida en su bodega.»

El buque estaba descargando barriles de nafta; uno de éstos se soltó de los garfios que le sostenían y cayó al fondo de la bodega, produciendo una explosion tremenda, que no solo ocasionó la destruccion completa del barco, en el que perecieron tres hombres, sino que en los almacenes y buques vecinos causó desperfectos por valor de 350000 pesos.

En el incendio que se declaró en el casco del War Eagle á consecuencia de la explosion, el fuego se propagó á un puente de madera inmediato, una de cuyas estremidades sufrió daños de consideración.

Con motivo de la vacante producida en el cuerpo de abogados del Estado, por el fallecimiento de D. Teodoro Perez del Camino, se han acordado en el propio cuerpo los siguientes ascensos de escala: á jefe de Administración de segunda, el Sr. Hidalgo y Sanchez Ocaña; á jefe de Administración de tercera, el Sr. Aniaga y del Arco; á jefe de Administración de cuarta, el Sr. Concha Alcalde; á jefe de negociado de 1.º, el Sr. Argallo; á jefe de negociado de segunda el Sr. Miguel é Ibarquén; á jefe de negociado de tercera, el Sr. Alonso de Villapaderna; y á oficial de primera el Sr. Jimenez Bonilla, resultando una vacante de oficial de segunda que se proveerá en un interino hasta que salga á oposicion con las demás vacantes que hay en la misma categoría.

En el ministerio de Hacienda no se tiene noticia de las denuncias de que hablaba hace pocos dias El Bahante, de Sevilla.

Se indica para la vacante de la Direccion de Hacienda del ministerio de Ultramar, á uno de los directores más antiguos del de Hacienda, y en este caso se dice que pasaria á ocupar la vacante de este el señor Alonso Castrillo, diputado de la mayoría.

Ha tomado posesion del beneficio para que ha sido nombrado en la colegiata de San Isidro de Leon, el presbítero D. Luis Estéban y Tesou.

Sobre reforma de nueva organizacion de armeros del ejército, ha escrito don Juan Tamarit una Memoria dedicada al señor ministro de la Guerra, quien la ha recibido con agrado, dándole las gracias y ofreciéndole ocuparse de ella con interés.

Hoy han conferenciado con el ministro de la Gobernación los señores Navarro Rodrigo y general Jovellán.

En los primeros dias del inmediato octubre se publicará, corregida, la segunda edicion del libro Los oradores de 1869, del señor Cañamaque.

Se desmiente oficialmente la noticia sobre la aparicion de una partida de bandoleros en las inmediaciones de Quintana de la Orden.

Hoy se ha dicho en algunos círculos que se pensaba ampliar el cuerpo de carabineros con objeto de destinar parte de esta fuerza al servicio de las aduanas de Ultramar.

La idea ha sido bien acogida y tal vez se planteará su discusion en las próximas sesiones de Cortes.

Mañana á las diez se entregará por el jurado la lista de los premios concedidos á los expositores de la Exposicion de Filipinas.

Nos dicen personas competentes que no es cierto que amenace ruina la catedral de Leon. Ante las versiones contradictorias que sobre el asunto circulan, es posible que se nombre una comision para que reconozca el estado del templo.

En el consejo de ministros de ayer no se trató, como se ha supuesto equivocadamente, de la estacion de D. Carlos en algunas poblaciones del Mediodía de Francia. Este hecho, que pudo causar alguna molestia al Sr. Albareda en su celo sin rival por el cumplimiento de sus deberes, que llena tan á completa satisfaccion del gobierno, ni pudo sugerirle el propósito de dimitir, ni es más que una incidencia, ni constituyó punto de examen en la conferencia ministerial de ayer tarde.

No es cierto que ni ayer ni hoy se hayan tomado precauciones de orden público en provincias, ni ha ocurrido motivo alguno para que así sucediera, reinando completa tranquilidad en todas partes.

Las impresiones políticas de mejor origen que esta tarde hemos recibido, dan por cosa evidente que el gobierno se presentará á las Cortes como está constituido, que se aprobará el Jurado en el Senado y la fórmula del matrimonio civil acordada con la Santa Sede, y que se dará por terminada la segunda legislatura.

Después podrá venir la modificación ministerial.

Tal es hoy lo que ofrece como más probable el aspecto general de la política.

Hasta la hora de cerrar la edicion de la noche recibimos hoy de nuestro servidor PARTICULAR, los siguientes TELEGRAMAS:

Sevilla, 21 (3 m.). El periódico «La Andaluca», de esta capital, anuncia que las kabilas marroquíes comprendidas entre Rabat y Casablanca se han sublevado, y que el príncipe heredero se disponia á atacarlas. —Oliva.

Soria, 21 (10'45 m.). Los toros que han de lidiarse en esta plaza el día 3 de octubre, son de la renombrada ganadería de la Campanilla y no del Campillo, como por error se consignó en mi telegrama de ayer.

El tiempo ha cambiado, cayendo alguna lluvia. —Nolasco.

San Sebastian, 21 (11 m.). La familia real se halla en la playa disfrutando de la brisa del mar. La reina no se ha bañado tampoco hoy.

Por aquí no circula ninguna noticia política de interés.

Hasta que la corte regrese á Madrid y reunidos todos los ministros se celebre Consejo, no se tomará ningun acuerdo importante. —Mencheta.

San Sebastian, 21 (11'15 m.). Los conservadores aquí residentes niegan en absoluto las supuestas disidencias entre los Sres. Cánovas y Silvela, afirmando que nunca han estado estos dos personajes políticos más unidos y acordados. Lo mismo Cánovas que Silvela, que los hombres más influyentes del partido conservador, opinan que debe acentuarse la oposicion á la política liberal, si el gobierno plantea las reformas militares y políticas anunciadas. —Mencheta.

Tenerife, 21. Ha fundeado en este puerto el vapor-correo «Africa», conduciendo á bordo al gran duque Nicolás de Rusia, que guarda con rigor el incógnito. —A.

Nueva-York, 21. Se han verificado las pruebas del cañon neumático Salinski. El primer disparo alcanzó el mayor éxito, pues echó abajo el palo mayor del blanco.

El segundo tiro elevó al buque en que estaba emplazada la terrible y nueva máquina de guerra y lo partió por mitad.

La carga del proyectil consistía en 45 kilogramos de gelatina explosiva, equivalente á cien kilos de algodón pólvora.

Este cañon tiene un alcance de 2000 á 4300 metros, y el proyectil lleva una velocidad de 240 metros por segundo.

Los disparos se hacen por medio de aire comprimido, encerrado en tubos de la mayor resistencia.

Las experiencias han sido presenciadas por el jefe de esta comision española de Marina, por un teniente de navio y un oficial de artillería del apostadero de la Habana. —A.

Barcelona 21 (12-20 t.). El Ayuntamiento, en la sesion de hoy, ha acordado un voto de confianza á su presidente Sr. Riut Taulet.

municipio de Madrid, representantes en el Congreso de Higiene y Demografía que se ha de inaugurar el 26 del corriente en dicha capital.

El cura Galeote ha dirigido una exposición a Su Santidad, en la cual, entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Informado como os creo, beatísimo Padre, del origen, causas y efectos del desgraciado suceso que yo soy el que más he de deplorar y deplorar, réstame confesar que he tenido, tengo y tendré la dicha gloriosa de ser católico, apostólico, romano, no puedo ni quiero alimentarme más que de las enseñanzas que nuestro Divino Maestro encomendó al buen pescador Pedro, y que sólo he bebido, bebido y beberé de las purísimas y saludables aguas de esa piedra que os está encomendada. Esta es mi fe y sólo con ella quiero morir.—Presbitero, Cayetano Galeote.»

Feclada en Zumárraga, hemos recibido hoy una carta de nuestro corresponsal especial Sr. Peris Mencheta, completando los detalles de la visita recia a Eibar y de su paso por Plasencia y Vergara.

No la publicamos por falta de espacio. La insertaremos mañana.

Nos dice un vecino de Ciempozuelos que, por consecuencia del homicidio ocurrido en la noche del 13 del actual, han sido presos dos sujetos, padre e hijo, naturales de Valdemoro, y una hija, que se decía era novia del muerto, el cual era natural de Aranjuez. En Ciempozuelos se decía de pabli co que la madre de la víctima, que se hallaba presente, había designado como asesinos de su hijo al padre y hermano de la novia. Estos dos están presos en Getafe, pero la novia fué puesta en libertad.

Ha llegado de París el dueño del Rio del Oro, Luna, 9, con un selecto surtido en

serdaria, lanería y trajes para señora, con el fin de inaugurar su establecimiento, despues de las grandes reformas, mañana 22, de ocho a doce noche, con brillante exposición, ejecutando preciosas piezas a la banda de ingenieros.

El periódico La Ley dirige hoy al ministro de Marina, Sr. Rodríguez Arias, injustificadas censuras.

No es cierto que el ministerio de Marina parezca un departamento sin jefe, puesto que los asuntos se despachan con toda la prontitud compatible con el mejor servicio. El ministro cerea de S. M. la reina y los directores en el desempeño de su cometido, cumplen con toda exactitud todos los deberes de sus respectivos cargos.

La ley de creación de la escuadra, que el citado colega cree en manos del Sr. Rodríguez Arias una disposición inútil, tendrá oportunamente el debido desarrollo, sus precipitaciones que hagan estériles los sacrificios del país.

El ministerio de Marina, que nada tiene que ver con el aprovisionamiento de la guarnición de las islas Palaos, no puede ser responsable de faltas en este servicio, que han sido ya desmentidas de la manera más absoluta y categórica.

No puede inculpar el referido periódico al ministro de Marina por no haber devuelto el uso del uniforme a los pilotos. Con fecha 6 de setiembre ha sido aprobado el reglamento, según el cual el de diario consistirá en levita de paño azul turquí, cuello y solapa vuelta, con dos hileras de botones dorados con anela y corona, chaleco de piqué blanco en verano y de paño azul en invierno, pantalón del color de la levita, sable de taza con anela y corona cincelada y hoja algo curvada, revolver Smith, corbata negra, gorra de paño azul en el invierno y de piqué blanco en verano con visera baja charolada y es-

cudo con corona real y orla. Las divisas de las graduaciones, tejidas sobre negro, las llevarán en bocanangas, en forma de martillo y sin estrellas.

Para gala usarán frac como el de los oficiales de la armada, chaleco de piqué blanco, sombrero apuntado sin galon y con borlas doradas, escarapela nacional y un candelon por presilla.

Nuestro colega comprenderá que preparando los pilotos para servir en la marina mercante, no es extraño que en la armada solo se tomen en cuenta los años que sirvan en ella y no los de carrera.

Circula ya impreso el interrogatorio para la información agrícola. Contiene el Cuestionario 130 preguntas importantes.

Las 24 primeras se refieren a las causas generales que influyen en el estado actual de la agricultura y de las industrias con ella ligadas, como son las que se relacionan con los riegos, las comunicaciones, los salarios, los cultivos, el crédito agrícola, alimentación de las clases proletarias y cuantos motivos han determinado la crisis actual.

Trátase despues, en el segundo capítulo, en doble número de preguntas, de los cereales y legumbres, modificaciones que ha sufrido su cultivo, precios de los granos, influencia de los cultivos, producción por hectáreas, libertad del cultivo del arroz, introducción de cereales, cartillas evaluadoras, tarifas de ferrocarriles, ocultación de la riqueza, tarifas de aduanas, adiciones temporales y estadísticas.

Trátase en otro capítulo de los vinos y alcoholes, causas de la crisis porque atraviesan, alza o baja de los gastos del cultivo, producción y consumo interior de los mismos, extensión del cultivo de los mismos, vinos que producen cada región, estado de las industrias destileras, influencia del impuesto de consumos, transportes de vinos, vinos artificiales, mercados extranjeros, condiciones de los vinos para la exportación y enfermedades de la vid.

Los aceites y productos agrícolas especiales son objeto de otra sección en el Cuestionario,

en la cual se tratan los siguientes puntos: Crisis olivarera, sus causas, precios de los aceites en los diferentes mercados, cantidad y calidad de los aceites españoles, aceites que no son de oliva, procedimientos de la fabricación, frutas verdes, secas y en conserva, corcho, azafrañ, espárragos, etc.

Termina el interrogatorio con la sección de ganadería, a la que dedica 26 preguntas, examinándose en ellas el estado numérico de cada clase de ganado, razas a que corresponden, servicios a que se destina, puntos de producción, consumo y embarque, esquimos que se utilizan, leches, valor del ganado, lanas, carnes, sistemas de cría y pastoreo, gastos utilidades, remotas, medios de comunicación y de mejora de los ganados, etc.

AVISOS UTILES

OCHO DIAS BIEN EMPLEADOS.

«Granada 21 julio 1887.—Tengo el gusto de anunciar a usted que sus píldoras Suizas me han dado muy buen resultado, y tomada dos por la mañana y una por la tarde; y al octavo día de este tratamiento los dolores de estómago que padecía hace algunos años desaparecieron por completo. Autorizo a usted para que publique esta curación.—José Andrés Gutierrez.—A. M. Hertzog, farmacéutico, 28, rue de Grammont, París.

Desconfiada de las falsificaciones; no abonar las 1'50 pesetas por caja si esta no es del verdadero fabricante y no lleva en la etiqueta el sello del gobierno francés.

Astro.—Recibido cuatro. Dirige ocho más aquí, pero a Paulata. Despues las otras a Marsella.—Porto.

ESPECTACULOS PARA EL 22.

APOLO.—8 1/2.—Coro de señoras.—Por un título.—Día completo y Arturo de Fuencarral.—Un cuento de Boccaccio y Las sombras de La Gran Via.

VARIEDADES.—8 1/2.—(Inauguración).—Para casa de los padres.—Coro de señoras.—Niña Pancho.—Pepe la frescachona ó el colegio desvanecido.

LARA.—8 1/2.—T. 1.º par.—Pepe la frescachona ó el colegio desvanecido.—El padron municipal.—(Segundo acto de la misma).—El viñedo.

MARTIN.—8 1/2.—Lista de compañía.—Lorito real.—Lista de compañía.—El Lucero del Alba.

ESLAVA.—8 1/2.—Coro de señoras.—Te espero en Eslava tomando café.—Partes y coros.—Un gatito de Madrid.

CIRCO DE PRICE.—9.—Gran festival cómico, a mitad de precio las localidades, y a beneficio de los pequeños artistas Mr. James y Miss Amalia que ejecutarán sobre el alambre tirante el descenso desde la cúpula del circo a la pista. La gran batuda americana y la colección de cuadros «La vuelta al mundo».

CIRCO HIPODROMO (junto al Dos de Mayo).—8 3/4.—(Moda).—Programa especial.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 21.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 20, DEL 21. Rows include Deuda perpétua, Deuda amortizable, etc.

RETRATOS

OTERO se ha trasladado Alcalá, 7, 19 (Hay ascensor). Especialidad en retratos.—Envíos a provincias. Teléfono 606.

KENNISA

Quita instantáneamente el dolor de muelas. Venta en todas las farmacias. Por mayor, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

EL MEJOR NEGOCIO.

Las personas que dispongan de grande ó pequeño capital y quieran dedicarlo a operaciones de préstamos con crédito interés, les será colorado a su gusto y satisfacción en buenas operaciones, manejadas por ellos mismos.

¡ALTO AQUÍ!

Quintal de carbon, 20 rs. Hiedra, 12.

SE SOLICITA SEÑORITA IN-

Se busca para dar lecciones a una española ó a Gta. Sto. Domingo 1.º.

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

dirigido hace años por el presbitero Dr. D. Leon G. S.; internos. Claudio Ceolto, 27.

GRAN CENTRO DE COLOCACIONES

amas, sirvientas y personal de todas clases. Milaneses, 7, pral.

REALIZACION MUEBLES. S. I.

Realiza, mitad precio, Leon 9 y 10.

DINERO A MUEBLES. ACTIVOS

pasivos y militares. Leon, 3.º. Do 11 a 12 m. y 8 a 10 n.

SE CEDEN DOS ELEGANTES

Sabinetes. Clavel, 4. 2.º izqda. 1

P. HABITACIONES.—Luna, 8, pl.

HUESPEDES, 7, 8 y 10 rs. CON principio Jardines, 19, pl. y 3.º.

ALMONEDA DE MOBILIARIO

de casa. Tres Cruces 4, dep. 2.º.

ALMONEDA: ARMARIO LUNA

24 ds.; espejos. Valverde 52, pl.

SE VENDEN CASA Y SOLAR.

Montaña, 82, 2.º, de 3 a 7.º.

HUESPEDES A 6 RS., Y DOS

comidas a 4 rs. Calvario, 5, 2.º.

SE VENDE ARMARIO DE LUNA

Su lujosa, secreter de señora, mesa de columna. Argensola, 17, primer derecha. Horas de 10 a 2, 1

AGUAS DE MARMOLEJO

PRODIGIOSAS PARA la curación de dispepsias gastralgias, bilis, cólicos hepáticos y nefríticos, cálculos biliares y vesicales, catarros gástricos, intestinales y vesicales, diabetes y otras enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones, intestinos y vías urinarias.

TEMPORADA OFICIAL del 15 de setiembre al 30 de noviembre.

Perfectamente embotelladas se venden en las principales farmacias y en el depósito general, SERRANO, 35.

LA PROGRESIVA

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y mármoles comprimidos, establecida en Bilbao, Lotería, 8 y 9 Balcasas para pisos, bañeras y chimeneas. Sucursal en Madrid, Valverde, 6, donde se hallan los productos y muestrarios al público.

ARMARIOS DE LUNA DE 20 A 200 DUROS.

Sillerías de columnas desde 1400 rs.; muebles de todas clases. Corredor, 27, frente a la calle de la Puella, Bermejo. Esta casa estuvo antes Jesús del Valle, 6, bajo.

A LOS VINICULTORES

El folleto del Sr. Bayo sobre las adulteraciones de los vinos, importante para todos los vinicultores y viticultores, se vende a 2 pesetas en la librería de R. Carrera de San Jerónimo, 2.

SOCIEDAD GENERAL

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Envia tarifas de precios a las personas que las pidan.

OFICINAS

CARMEN 18 1.º MADRID.

TELEFONO NUMERO 517.

SUBASTA DE HIERBAS

Se rematan extrajudicialmente para la próxima primavera las hierbas de varias posesiones que en la jurisdicción de la villa de Siruela pertenecen al Excmo. señor duque de Fernán-Núñez, conde de Corvellon, etcétera, etcétera.

El remate en doble subasta tendrá lugar el 27 del presente mes, a las once de su mañana, en Madrid, oficinas del expresado señor duque, calle de Santa Isabel, núm. 42, y en Siruela en casa de su administrador D. Valentin Ruiz Gonzalez, en cuyos puntos estará de manifiesto el pliego de condiciones.

También se admiten proposiciones anteriores a la subasta para el arrendamiento de las mencionadas hierbas, por varias inviadas. Madrid, 14 de setiembre de 1887.—Antonio M.º Soyotia.

HASTA EL 30 DEL ACTUAL SE

admiten los pliegos de condiciones para hacer otra edición de quince mil ejemplares del Descubrimiento de la ciencia de la Contabilidad. Dirigirse al autor, calle San Bernardo, 7.

TRASPASO DE UNA TIENDA DE

13 puertas calle de la Caza 2, perteneciente al ramo de pellería, ternera, caballos y caza. Razon en la misma.

LA SOLEDAD

EFFECTOS FUNERES SU UNICO DESPACHO. 10—DESENGAÑO—10

MALES VENEREOS

matriz. Dr. Barragan. Consulta, 10 a 1 y 6 a 9. Corredora Baja, 22

SE ALQUILA COCHERA. S. RO-

que, 8, y cuartos, Jardines, 3.

SE VENDE UNA MONTURA DE

Señora, piel de cerdo. Cava-Altamir, 3, porteria, darán razon. 1

PERRO DE CAZA SE HA ESTRA-

viado el sábado 17; es blanco de pelo largo, orejas canela, rabo largo. El que lo entregue en la calle de Embajadores, 35, porteria, se le gratificará.

ALMONEDA DE UNA MOBILIA-

rio de casa y cinco cocinas económicas. Relatores, 11, pral.

DIANO VERTICAL: SE VENDE.

Orellana, 7, pral. izqda. 1

MA PARA CASA DE LOS PA-

res. Veneras, 5 triplicado, entresuelo izquierdo.

MA PARA CASA DE LOS PA-

res. primera. Escorial, 23, principal derecha.

ALMONEDA MOBILIARIA. HAY

muebles de lance, mejores que nuevos; camas, colchones, pianos, alfombras, lámparas. Salud, 21, pl.

SE VENDE

el renombrado establecimiento balneario de abundantisimas aguas sulfurosas de Santa Agueda, en la provincia de Calpuzcoa. El que desee tratar para su compra puede dirigirse a su propietaria la señora doña Rafaela Echazarreta, viuda de Mendia, de Mondragon, en la citada provincia.

CARRUAJES

EXTRANEROS, ULTIMA MODA por abono y servicios. Tarifa especial para teatros. Oficinas, Desengaño, 10, trip. Cocheras, GALILEO, 5.

30 POR 100

de descuento hacemos sobre los precios marcados en los objetos de fantasía de bronce y porcelana, para dejar este artículo.

AL BEBÉ IBO,

MONTERA, 95.

SE VENDE UN HERMOSO CA-

ballero extranjero, cuatro años, 14 dedos. Tira a freno y limonera. San Vicente Alta, 4, tabona.

SOTANO H.

6, VENERAS, 6. Gran restaurant. 110 platos en lista y variados platos del día. Servicio a domicilio. Se sirven vinos a domicilio.

SAN HILARION

(Burdos español) 1 pta. botella sin casco. Depósitos: Silva, 8; Codoceros 12; Paz, 53; San Onofre, 10; Bailen, 12; Preciados, 42; Imperial, 5 y 7; Fuencarral, 115; Barquillo, 4 y 12.

PÉRDIDA

un perrito inglés, negro, mancha blanca en el cuello, otros tinguos en las patas. Su nombre «Tu-Tu». Se gratificará.—E. Espoz y Mina, 4.—CAPDEVILLE.

DINERO

sobre muebles sin retirar y sin juicios, a sueldos civiles y militares, alquileres y toda clase de garantías. Para hipotecas al 6 por 100 anual. BARQUILLO, 12, 1.º IZQDA.

SE CEDEN BILNETES EN CA-

sa particular. Fuencarral, 59, sala de limpia-botas.

EL SEÑOR

DON JUAN MARIA DEL VALLE Y ANGELIN

falleció el 19 de setiembre de 1873

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el jueves 22 del corriente en las iglesias parroquial de San Ginés, Nuestra Señora de Monserrat y en la del Colegio de las escuelas pias de San Antonio Abad, de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su hijo D. José Eduardo del Valle, su hermano D. José María y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

ARRENDAMIENTO DE DEHESA

Se hace de la de Sagradas, de la propiedad del Excmo. señor duque de Fernán-Núñez, situada en término de la capital de Badajoz, a unos nueve kilómetros de la misma. Consiste de 6000 fanegas de tierra, próximamente, de las cuales 1000 se hallan destinadas a labor en la vega del río Guadiana, y las restantes a pastos, perfectamente pobladas de un buen arbolado de encina y alcornoque.

El acto de la subasta para este arriendo tendrá lugar el día 26 del presente mes de setiembre, a las once de su mañana, en Madrid, oficinas del expresado señor duque, calle de Santa Isabel, núm. 42, y en Badajoz en la casa de su administrador D. Joaquin de Tena, calle de Calatrava, núm. 17, en cuyos puntos se hallará de manifiesto el pliego de condiciones.

Madrid, 14 de setiembre de 1887.—Antonio M.º Soyotia.

A VESTIRSE

BIEN Y BARATO vayan a la GRAN SASTRERIA DE ESCUDERO

15, plaza del Angel, 15 (frente a Espoz y Mina).

SE VENDE

el renombrado establecimiento balneario de abundantisimas aguas sulfurosas de Santa Agueda, en la provincia de Calpuzcoa. El que desee tratar para su compra puede dirigirse a su propietaria la señora doña Rafaela Echazarreta, viuda de Mendia, de Mondragon, en la citada provincia.

CARRUAJES

EXTRANEROS, ULTIMA MODA por abono y servicios. Tarifa especial para teatros. Oficinas, Desengaño, 10, trip. Cocheras, GALILEO, 5.

30 POR 100

de descuento hacemos sobre los precios marcados en los objetos de fantasía de bronce y porcelana, para dejar este artículo.

AL BEBÉ IBO,

MONTERA, 95.

SE VENDE UN HERMOSO CA-

ballero extranjero, cuatro años, 14 dedos. Tira a freno y limonera. San Vicente Alta, 4, tabona.

SOTANO H.

6, VENERAS, 6. Gran restaurant. 110 platos en lista y variados platos del día. Servicio a domicilio. Se sirven vinos a domicilio.

SAN HILARION

(Burdos español) 1 pta. botella sin casco. Depósitos: Silva, 8; Codoceros 12; Paz, 53; San Onofre, 10; Bailen, 12; Preciados, 42; Imperial, 5 y 7; Fuencarral, 115; Barquillo, 4 y 12.

PÉRDIDA

un perrito inglés, negro, mancha blanca en el cuello, otros tinguos en las patas. Su nombre «Tu-Tu». Se gratificará.—E. Espoz y Mina, 4.—CAPDEVILLE.

DINERO

sobre muebles sin retirar y sin juicios, a sueldos civiles y militares, alquileres y toda clase de garantías. Para hipotecas al 6 por 100 anual. BARQUILLO, 12, 1.º IZQDA.

SE CEDEN BILNETES EN CA-

sa particular. Fuencarral, 59, sala de limpia-botas.

LOS SEÑORES

D. ROBERTO ROLDAN NAVARRO Y DOÑA MANUELA MINGUEZ DE ROLDAN

Tienen la satisfacción de anunciar a sus parientes y amigos el feliz nacimiento de su primogenito

ROBERTO MARIA y de poner a su disposicion sus servicios.

PRIMER ANIVERSARIO

DEL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ DE CADENOS Y ELÍAS

que falleció el 22 de setiembre de 1886.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en los días 22 y 23 del corriente en el santuario de la Virgen de la Paloma, de esta corte, y en las iglesias de Mazarrón (provincia de Murcia), donde ocurrió el fallecimiento, se aplicarán por el eterno descanso del alma del finado.

Su hermano D. Emilio y sobrino D. José de Cadenos y demás parientes, suplican a sus amigos le encomienden a Dios.

PRIMER ANIVERSARIO

DEL MUY ILTRMO. SEÑOR D. MARIANO VALERO Y SOTO

ministro que fué del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, magistrado de las Audiencias de Madrid y Pretorial de la Habana, secretario de S. M. y ex-diputado a Cortes, etc., etc.

FALLECIÓ EL 22 DE SETIEMBRE DE 1886

R. I. P.

Sus afligidas esposa é hijas la Ilma. Sra. D.ª Josefa Baracáiztegui, D.ª M.ª Julia, D.ª M.ª Matilde, nieta, hijo político el Excmo. Sr. Brigadier Cappa, hermano, demás familia y testamentarios, ruegan a las almas piadosas encomienden a Dios al que fué padre tan cariñoso, como buen católico.

Todas las misas que se celebren el día 22, en las iglesias de San Pascual, Niñas de Leganés y San Andrés de los Flamencos, y el día 23 en el asilo de huérfanos del Sagrado Corazon de Jesús, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por su eterno descanso.

El Excmo. Sr. Cardenal Rampolla, nuncio que fué de S. S., y Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido el primero 100 días de indulgencia, y el segundo 40, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho ilustrísimo señor.

MONTANERA Y YERBAS

El día 27 del mes actual de doce a la una de su tarde se vende en subasta doble y simultánea en la casa habitación de D. Manuel Ruiz, en la ciudad de Don Benito y en la del que suscribe en esta población, la montanera y yerbas de invierno y pastos de verano de los millares que se hallan por arrendar de la Encuendada de Azagala que administra de la propiedad de S. E. el señor marqués de Portago, conde de Catreas, bajo el pliego de condiciones que en dicho acto estará de manifiesto. Allburquerque 5 setiembre de 1887.—Roman Duarte.

PRODUCTOS DEL DR. BALDY

Médico inspector de las escuelas de Medicina y miembro de las comisiones de higiene de París.

ANTISÉPTICO OXIGENADO,

desinfectante instantáneo, anti-béptico, higiénico y destruye inmediatamente las miasmas, virus contagiosos, microbios, etcétera, etc. Precio del frasco, pesetas 2'50.

Único depositario en España, Melchor García, CAPELLANES, 1 duplicado, Madrid.